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KÖZBESZÓLUNK Szombaton előterjesztik 
az ország új költségvetését

A balazslalvt rádióállomás hosszú hullámokat vert a parlamentben
— Felszólalások az ügyvédek elriasztó nyomoráról —

ISKOLÁK ÉS ELLENISKOLÁK. Most 
tudjuk rueg az országgyűlési tudósításból, 
hogy Vajda Sándor miniszterelnök az erdélyi 
kormánypártiak tanácskozásán valami érdekes 
biztatást adott az iskolák dolgában. Azt mon­
dotta, hogy ahol a kisebbségeknek jól fejlett 
középiskolájuk van. azokon a helyeken az ál­
lami középiskolákat nem fogja megszűntetni. 
Segesváron mégis egy állami főgimnáziumot 
algimnáziummá kellett kisebbíteni, mert nem 
volt elegendő tanuló. Emiatt szemrehányást 
tettek a miniszterelnöknek, hogy nem tartja be 
a szavát.

Ez a szemrehányás most nem lényeges ne­
künk, de ama bizonyos kormányigéret igen. 
Hogy t. i. ahol fejlett a kisebbségek közép­
iskolája, ott az állam okvetlen erőlteti a maga 
iskoláját. Ismét elolvassuk, hogy csakugyan a 
fejlett kisebbségi iskolák helyén akarnak álla­
mi iskolát is, nem ott, ahol nincs ilyen fejlett­
ség. Nem pótolni, nem kiegészíteni, nem mun­
ka megoszt ást végezni akarnak az állami isko­
lákkal, hanem fölösleges túl lengést.

Miért? Ellensúlyozásra? Hát a kuitúr- 
fejlcttségrt is ellensúlyozni kell? Érdekes kor­
mányprogram!

*

HIRTENBERGI TANULSÁGOK. Hirten­
berg körűi még nem csitult el minden, de 
azért mégis kitisztázódott valami igen lénye­
ges dolog. Nem az, hogy csempésztek-e vagy 
sem fegyvereket, hanem az, hogy a gerenda 
támadt ezúttal a szálkára. És valami vissza­
tetszés keletkezett az aránytalan hatalmasko­
dás miatt.

A visszatetszés oly nagy volt, hogy a ge­
renda sietve visszavonult a szálka elől. Mente­
getőzött és belepirult a szégyenkezésbe.

A mostani sok világbaj között mégis biz­
tató ez a jelenség. Kis, gyönge áll a mocska is 
igazához tud jutni nagy, erős államokkal 
szemben. És nem fegyveres, hatalmi kénysze­
rítések teperik le a gyöngékre rátámadó erőse­
ket, hanem valami különös szellemi hatalom. 
Az, amelyik felzavarja a lelki ismeretet 4s ki­
kényszeríti a ha 1 a 1 maskodóból a saját tettén 
való szégyenkezést. Az elpirulást.

Vér rohan ebben az elpirulásban. De ez 
mégse a háború vérontása. Ez a lélek vére. Ez 
fog győzni végül is a milliók testi vérontására 
kész elvadulások fölött...

*

. A SZAVATÁRTÓ ÁLLAM. Az állam hite- 
G mindenesetre nagyban fenntartja az, ha a 

i földi hitelezőknél levő tartozásokat a köl­
csönszerződés Ígéretei szerint pontosan fizetik.
‘ zoj”ban ez még csak külföldön való Intel - 
ar’°’ás. Az államnak meg lényegesebb sziikse- 
Se vo.iiü, hogy belföldön legyen nagy a hitele.

bolföldi lűtel titka az, hogy az állam 
megtartja azt, amit polgárainak Ígér. Például: 
fijugodalmat és biztonságot ígér. Akkor tehát 
l!lm .-zabad neki folyton ijesztgetnie a pol­gárait.

Másik az, hogy a tisztviselőknek is ígért 
'Y unit éppen a mi államunk. Azt ígérte, hogy 

„ f^bbi tíz százalékos fizetéscsökkentést 
-vik áprih elsejéig vonja. Azontúl megint a

Bukarest. Saját tud. A kamara csütörtöki 
ülésén Mirto válaszolt Leon és Dinu Bratianu 
képviselők nemrég elhangzóit nagy interpellá­
cióira, amelyekben szabálytalannak minősítet­
ték a Marconi-társasággal kötőit szerződést, a 
balázsfalvi rádióleadóáliomás létesítésére. 
Mirto válaszában azt fejtegette, hogy a balázs­
falvi leadóállomás fontos, mert a bukaresti ál­
lomás nem felel meg sem Erdélynek, sem 
Moldvának, sem Beszarábiának.

— A kérdés az volt, hogy hosszuhullámú 
állomást létesítsünk-e, vagy pedig több kisebb 
állomást? A szakértők véleménye szerint 
hosszúhullámú leadóállomásra van szükség, 
amely alkalmas az egész ország területének 
ellátására. Én nem tehetek mást, mint köve­
tem a szakértők megállapítását. Abban igyza 
lehet Dinu Bratianunak. — folytatta Mirto, — 
hogy most fontosabb kiadásai is vannak az 
államnak, mint egy új rádióleadó-állomás 
létesítése. De a felállítás költségét az állomás 
jövedelméből fogják fedezni.

Bratianu és León Mirto többórás beszédére 
azt felelték, hogy továbbra is ingatagnak talál­
ják a Marconi-társasággal kötött szerződést.

(Genf). A Népszövetség rendkívüli 
közgyűlése keddről, február 21-ikéről 
péntekre, február 24-ikére halasztotta el 
tanácskozásait a japán—kínai ellentétek 
rendezése felől. A Népszövetség előtti 
19-cs bizottsági javaslat Mandzsuko ál­
lam visszacsinálását, helyette Mandzsú­
ria kínai felügyelet alatt álló önkor­
mányzatát s benne japán gazdasági érde­
keltségének az elismerését kívánja ki­
mondani. Japán ezzel szemben Mandzsu­
ko önállóságának elismerését, s számára 
a szabadkéz meghagyását kívánja.

A Népszövetség köreiben Japán kívá­
nalmait annál kevésbé hajlandók hono­
rálni, mer Japán a Jehol-tartomány el­
leni támadással elébe vágott a Népszó­

korábbi nagyobb fizetést adják. Most pedig a 
pénzügyminiszter mégis intézkedett, hogy de 
csak vonják le április elsején túl is a legutóbb 
kiszabott csökkentéseket.

Április elseje tényleg a bolonddá tételek 
napja. De az állam méltóságával ellenkezik, 
hogy éppen ő és éppen most tréfát űzzön ti 
szegénységgel és tisztviselői nyomorral.

amelynek megváltozatása parancsoló szüksé­
gesség volna.

A bejelentések során Serdici (lupista) pa­
naszkodott, hogy a kormány a segesvári álla­
mi líceumot algimnáziummá akarja átalakí­
tani, annak ellenére, hogy a miniszterelnök az 
erdélyi törvényhozóknak éppen legutóbbi ta- 
nácsokzásán foga clkozott, hogy azokban a vá­
rosokban, ahol a kisebbségeknek fejlett a köz­
oktatásuk, nem fogja a kormány megszüntetni 
az állami tanintézeteket.

Fischer József arra hívta fel a kormány 
figyelmét, hogy a városi és falusi adósok védel­
mére hozott intézkedések követkoztébn elsze­
gényedett ügyvédek helyzete ma már egyene­
sen riasztó. Az ügyvédinyomoruság következ­
tében szenved az igazságszolgáltatás is. Sürgős 
kormányintézkedéseket kér az ügyvédi kar 
megmentésére. Egy másik bejelentésében 
Fischer arra kéri a kormányt, hogy mondjon 
te azon szándékáról, amely szerint a törvény­
széket és pénzíigyiga zga tóságo t állítólag el 
akarja helyezni Máramarosszigetről.

Ezzel az ülés véget ért. Az általános állami 
költségvetés törvényjavaslatát szombaton ter­
jesztik a parlament elé.

vétségnek. A genfi körök tehát számolnak 
vele, hogy péntektől kezdve megszűnik 
Japán népszövetségi tagsága.

A Népszövetség pénteki tárgyalásán 
Japán ellen fog állást foglalni. A japán 
delegáció már előkészületet tett, hogy a 
szavazás után nyomban elutazzék 
Géniből.

Elitéit lapszerkesztő. Szatmárról je­
lentik: Pénteken Manyák József, a „Szatmári 
Újság“ szerkesztője izgatás vádjával állott a 
törvényszék előtt, mert egyik cikkében azt ír­
ta egy bukaresti jelentés szerint, hogy a had­
ügyminisztérium mozgósítást rendelt el. A 
törvényszék Manyákot 5 hónapi fogházra ítélte. 
Dr Kocu és dr Südy Tibor védők felebbeztok.

Ltttkéné bünpöre ítélet előtt. Buda­
pestről jelentik: A Littke Kálmán né bün- 
pöróbet) befejezték a bizonyítást, de a 
gyilkosságra bizonyítékot nem tudott a 
vád produkálni. Az ítélet valószínűen 
felmentő lesz. Szombat délig a vádbeszéd 
folyt, ítélet estére várható. A rendőrség 
jogosiVatlan fegyverviselés miatt fogja 
Littkénét kihágásért megbüntetni.

1 rendkívüli közgyűlés a genfi Nép- 
szövetségben a japán-kínai kérdésért
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FeíemeSih az autók adóját
— Három kategóriába osztják a gépkocsikat —

Bukarest Saját tud. A kamara pénzügyi 
p.í<attsága tegnap este foglalkozott az automo­
biladó törvényjavaslatával A felszólalók álta­
lában a kis- és középnagyságú automobilok­
nak mérsékeltebb megtidóztatiisát kérték s 
több kategóriának felállítását ajánlották, mint 
amennyi a jelenlegi javaslatban szerepel, Dr 
Graur kérte, hogy a körorvosok külön elbí­
rálásban részesüljenek, mert fontos közegész- 
ségügyi érdek, hogy azok autón járhassák be 
kerületeiket. Más felszólalók az autóbuszok 
érdekében interveniáltak. Madgearu a kővet­
kezőkkel zárta le a vitát:

— Az államnak okvetlenül szüksége van 
21 milliárd leire. E milliárdok nélkül megáll 
az államgépezet. Azért kérem, tessék minél 
kevesebb zajt csapni az adópolitika körüli

Persze azok, akik fosztogatták eddig az álla­
mot, világos, hogy kiabálnak mostan! Nem he­
lyes sok kategóriának a felállítása az autók 
megadóztatásánál, mert akkor mindenki az 
olcsóbb kategóriáim akar majd bejutni s a 
csalások kikerülhetetlenek lesznek. De ha már 
annyira kérik, belemegyek egy harmadik ka­
tegória felállításába. As elsőben a nem több, 
mint tóOO kg.-os gépekért fizessenek majd 
6000 leit, a másodikban 2000 kq.-iq 8000 leit, 
a harmadikban 2000 kg.-on felül 12 000 leit 
évente. Az orvosokat, bármilyen méltányos 
volna is, — fejezte be Madgearu — nem ré­
szesíthetem kivételes elbánásban.

A bizottság ezekkel a módosításokkal el­
fogadta a javaslatot.

A karánsebesi üres fegyintézetbe szállították 
a Nagyváradon letartóztatott kommunistákat

A nagyváradi rendőrségről a letartóztatott 
kommunisták egy részét, mint megírtuk, szer­
dán, másik részét csütörtökön éjjel a Kolozs­
vár felé menő vonattal elszállították Karán- 
sebesre. Az elszállítottak teljes névsorát nem 
adta ki a rendőrség, öt ven emberről beszel­
nek. Biztos tudomásunk szerint az elszállí­
tottak között vannak: Ullmann Sándor, Gyar­
mati Miklós (mindkettő a városi nagytanács 
tagjai), Grossmann József, Altmann Márton, 
Borsi tanácsos és iá, Lakatos cipész, Lévai 
József birkózó, Szén ás i vasmmunkás. Deutsch 
Imre, Kohári, Bereczky, Smilovics Andor ügy-

Legszebb leány-könyvek
2 CSABA MARGIT: Amit a serdülő
♦ leánynak tudnia kell — — 100 lei
♦ GERELY JOLÁN: A mai leányok
2 útja — — — — — — 120 lei
♦ JÁMBOR LÁSZLÓ: kepeiek hugom- 
? hoz. I-II-I1I. rész, fűz. 120, kötve 160 lei

♦ ,Erdélyi Lapok“ hönyvosziálya.

védjelölt, Lőwi László banktisztviselő, Nagy 
Károly, Mayer szabó, Boros cipész, Gaál, Itar- 
kas János. Továbbá a beteg dr Kertész Rezső 
ügyvédet a kórházból mentőkocsin vitték előbb 
a rendőrségre. Huszonhat embert szabonbo- 
csátottak.

Azért vitték Karán sebesre h letartóztatot­
takat, mert valamikor ott ügyészség is volt s 
mellette egy nagy fegyintézet állott, amely 
most, hogy az ügyészséget Lúgosra helyezték, 
majdnem üresen all.

A nagyváradi rendőrség elkobozta a „Fal­
vak Népe“ című lapot, továbbá egy most in­
dulni akaró „Kiáltás!“ című hetilapnak a még 
nyomdában lévő első példányát. Ezt a hetila­
pot Mikes Imre nevű brassói újságíró akarta 
kiadni egyik váradi nyomdában.

A Mihály-iejes 20 telesek kivonása a 
forgalomból. A váradi Kereskedelmi 
Csarnok a hozzá sok oldalról intézett érdeklő­
dés folytán közli, hogy a pénzügyminisztérium 
csak a Mihály-fejes 20 teleseket vonja ki a 
forgalomból, mig a Mihály-fejes 10 és 5 lei esek 
továbbra is forgalomban maradnak. A Mihály- 
fejes 20 lei csekk el csakis az adóipénztárnál 
lehet fizetést teljesíteni.

Kondyiis görög tábornok 
forradalommal fenyegetőzik

Súlyos vádak Venizelos ellen.
Görögországban március 5-én 

lesznek a választások
Athénből jelentik: A választásra való elő­

készületek megindultak Görögországban i< 
ahol az új képviselőválasztás, akárcsak Német­
országban, március 5-én zajlik le. A választási 
harcot Kondylis tábornok nyitotta meg Szalo- 
nikiben, aki nagy beszédet tartott és abban 
rendkívül élesen támadta Venizclost. akit a 
kisázsiai katasztrófáért tett felelőssé.

— Eljött már az ideje annak — mondotta 
a tábornok, —- hogy kimondjuk a történelmi 
igazságot. Venizelos felelős mindenért

Kondylis tábornok beszéde további során 
rámutatott arra, hogy ha Venizelos még egy­
szer megkísérli különböző rendszabályok révén, 
a választás eredményét meghamisítani, akkor 
elérkezett az ideje annak, hogy az ország for­
radalmi módon lépjen fel Venizelossal 
szemben.

Tekintettel arra. hogy Kondylis tábornok 
igen erőszakos egyéniség, aki senkitől sem riad 
vissza, kijelentései súlyosan esnek latba. Kon­
dylis támadása különben a voniaelisták tábo­
rában is nagy riadalmat keltett. Venizelos ki­
jelentette, hogy Kondylis vácijaira részletesen 
válaszol és megdönti azokat. Görögországban 
a választási harc nagyon élesnek ígérkezik és 
annak eredményét nehéz volna megjósolni.

Vaskereszi az Alverna-heyyen. Ro­
mából jelentik: Az idei szentóv emlékezetére 
a firenzei katolikusok az Assisi Szí. Ferenc 
éleiéből ismeretes Alverna-hegyen 10 méter 
magas vaskeresztet állítanak fel.

A székely közbirtokosságok vezetői 
nem bírnak hatósági jelleggel. Csíkszere­
da. Saját tud. Érdekes elvi álláspontot szege­
zett le ma a Csíkszeredái törvényszék a székely 
közbirtokosságok vezetői minősítéséről. Gyi- 
rnosbon történt, hogy néhány csángó meg­
támadta az egyik közbirtokosság elnökét és 
erdőőrét, amiért megakadályozni igyekeztek, 
hogy az erdőből tilalmas fát. vigyenek. Az el­
nök és erdőőr hatóság elleni erőszak miatt 
bűnvádi feljelentést tettek a bíróságnál. A tör­
vényszék az erdőtörvény 83. paragrafusára 
való hivatkozással kimondotta, hogy a közbir­
tokosságok szervezetei nem hatóságok. így ve­
zetőiknek hatósági védelem nem nyújtható.

Tula bürget fog
Irta: Ernyel Aladár

Állapodjunk meg abban tíz alapigazság­
ban, hogy a juhászi nemzet bizony lopós egy 
felekezet.

Mert azt csak minden ésszel élő ember be­
láthatja, igaz-e. hogy csak más a paprikás- 
tarhonyás leves, ha birkahús is fői benne, né­
mi kis hagymával elkászolítva; meg aztán al­
kalmas időben el lehet óvakodni a Hatron- 
gyos-ba; itt majd Fésűs Balog Döme csárdás­
gazda tamugy bormérő is), elváltja a birkabőrt 
megfelelő literekre. (Amilyen játékos eszű em­
ber, meg szokta kérdezni, hogy melyik fajta 
borból hozzon, mert csak egyféle van. Ez 
ugyan tréfának igen ócska, do azért elsül)A

Az őszön, egyik este. alig valamivel nap­
szél tat után. igen iklat-baktat ám befelé az 
öreg Tula József mindenes (csak innen nem 
messze a Mária-tanyáróV, de igen kapkod- 
vást szedi a lóbőresizmát a téglajárón Aztán 
se bű, se bá, se agyonisten, se semmi, csak 
beesik a kiskapun.

Hát így nnpáldozat után. darvadozás órá­
ján, lámpagyújtat előtt, minden ésszé; élő lel­
kes állat halkan járjon (vagyis inkább: bak­
kal), mail szent óra ez, nézd csak Ilyenkor 
esnek halk beszédek az epörfa Blatt, meg kü­
lönféle jóízű pipázésok. Ámbár ezók a fiata­

lok mán inkább papirszivarva szoknak, mert 
így urasabb).

Továbbá a bejövésnek is van rendi-módja, 
vagy mi: holmi lóbtörlós, csoszogás, köhögés, 
kopogás nélkül nagyon alpári dolog beesni az 
ajtón.

Alighanem valami baj van, vagy ha nincs, 
akkor is sürgetős az eset, ha Jóska bácsi csak 
így könnyeden felrúgja az etikettet.

Van is ha nem is éppen baj.
Jóska bácsi érzi, hogy ez a mostani ..ma­

gyarok bejövetele" gyöngén sikerült. El is szé- 
gyenli magát: megtorpan, előveszi a zsebbc- 
valóját, kotor egyet a bajuszán és nagyot törül 
az üstökén. (A kalap persze már rég tavevő- 
dött).

— Mögvan ám a birka, tekintető? uram! 
— így adja föl a szót szapora lélegzettől.

— Mög, ugy-o? — veszi ki a pipát Kup- 
csoy gazduram. — Aztán miféle birka?

— Amék mán harmadszor őszi le a répát 
a vacsi dűlőbe, — mondja Jóska bácsi, de igen 
nyelve-pergöscn, mintha lecket mondana. 
(Alighanem mán mögén nyakolajozás volt út­
közben).

Szó vb!: fceszi, nem áreszi. De mindegy az 
a növendék répának, csak belefúl a homokba.

Ez hát. akárhogy nézzük, nagy sor. Csak 
gyerünk nagy sebesen a tanyára. Szaladjunk, 
hadd lobogjon a hajunk. (Mán akinek még 
van. Kupcsay uram most már inkádabb cs'ik 
törülközővel fésűlködik, mégis evvel szokta

magamagát noszítani).
— Aztán hány az a birka, József? —- kér­

di a gazda, amint beletornássza magát a ki­
váló bekecsébe.

— Száz! — vágja ki a kerek számot min­
denes József.

Na, odakint a Mária-tanyán igen zákányos 
világ van. Az egész Túl a-had ott. röz;ög-pö- 
zsög talpon a tanya udvarán. Tehetik, mert 
minden tanyasi hivatal kitelik a Túlikból, 
libaőrző, meg juhterelő gyerektől béresig, 
minden.

— Hát hol a birka, embőrök? — koszolódik 
le a gazda a kocsiról.

Nti, ezt ugyan kár voll kérdezni. Az egész 
had egyszerre mutatná, ha egymástól odafér­
nének. Meg, ahogy már ilyenkor szokás, leg­
inkább mind egyszerre akarna beszélni.

Jóska bácsi kutyú-gyerók korában bak i 
volt a Mollynár,vaknál, vagy mit is beszéled 
összc-vissza: őrmester volt, hát érti a hadi tu­
dományokat meg a céltudatos fellépést.

— Csönd! — harsíntja el a vezényszót.
Elhalkul a had. De aztán Jóska 0;ic?i 

meglátja a lámpafénynél Mari ncnőt, aki Wcn 
kicsi szemet és igen négyszögletű szájat cm- 
nál. Ez pedig — valljuk meg — biztos elő., 
a közelgő viharnak.

— No —- mondja csöndesen — ■ ■z‘-,A 
mög a birkát.

A bírkaúllat szép csöndben elvan, az a ’ 
alatt, meg a góré tövében. Csendben és bu
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Vajda megleckéztette
erdélyi és bánsági párthíveit

a nemzeti-párt végrehafíóbizoítságában 
és megdicsérte az ókirátyságbeliehet

Adójel- )'/f 0

VELŐ gífo PEZS6» Sfí-S, --ENYŐTAB.
-ETTA! TESil

Bukarest. Saját tud. A nemzeti paraszt- 
párt központi végrehajtóbizottságának gyűlé­
se tegnap este zajlott le a Clemenceau-utcai 
pártklub helyiségében. A gyűlés szenzációja 
Vajda Sándor miniszterelnök beszéde volt, aki 
keményen megdorgálta az erdélyieket és meg­
dicsérte az ókirályságbelieket az utóbbi idő­
ben tanúsított magatartásukért.

— A kormány szilárd léptekkel halad a 
xvmga útján, — mondotta Vajda Sándor, — 
amelyet csak egy körülmény sötétít el s csak 
tőlünk függ, hogy abban a részben is világos­
ságot derítsünk. A pártnak azon tagjairól kell 
beszélnem, akik hallgatunk a hívatásos intri- 
ku-ok szóbeszédére és már-már készek lenné­
nek a széthúzás szellemét meghonosítani so­
rainkban. El kell ismernem, hogy az ókirály­
ságbeliek ezúttal különbeknek mutatkoztak az 
erdélyieknél és bánságiaknál, akik helyesnek 
találták, hogy blokkba tömörüljenek és gyü­
lekezzenek, anélkül, hogy engem megkérdeztek 
volna! Mi re valók ezek a gyűlésezések és ta­
nácskozások? Arról tárgyalnak folytonosan, 
hogy vájjon Maniu helyesli-e kormányzáso­
mat, hogy vájjon köztem és Maniu között
nincs-e nézeteltérés, hogy vájjon a barátság 
köztem és Maniu között lehet-e még tartós, 
vagy nem szakadt-c meg végérvényesen?

— Tudják meg a pártnak azon tagjai, 
akik azt hiszik, hogy erről lehet és szabad vi­
tatkozni, hogy személyes sértésnek tekintem a 
beszédet, találgatást cs vitatkozást erről a kér­
désről! Senkise akarjon Vajda-istább, vagy 
Manu-istább lenni, mint én, vagy Maniu! Job­
ban, mint Maniu és én, senki sem akarhatja 
szolgálni az ország érdekeit.

Vajda beszéde végén rámutatott arra, hogy 
a kormány teljes mértékben bírja az uralkodó
és az ország bizalmát, azért se mm ok nincs

]ó és pontos kiszolgálás, szolid árak

Dom tol Jőzseí
bcrociyüzletéoen. —- Clui Kolozsvár, 

Piata St. cél Maré.

arra, hogy a parlamenti többség ne siessen 
egységesen és lelkesedéssel a kormány tevé­
kenységének támogatására.

A végrehajtó bizottsági gyűlésen beszéde­
ket mondtak meg: Madgearu, aki szükséges­
nek jelentette ki, hogy a párt felvilágosító 
propagandái fejtsen ki a társadalmat aláakná­
zó törekvésekkel szemben. Crisan, alu az er­
délyiek magatartását igyekezett mentegetni, 
Pan-líalippa, aki támogat-'-'írói biztosította a 
kormányt, Pc'.irca, aki kél. , hogy a kormány

gyakrabban hallgassa meg a part vezet őség vé­
leményét és Mironescu, aki összehasonlítást 
tett a liberális és a nemzeti parasztpárti mód­
szer között az ostromállapot alkalmazása te­
kintetében.

A végrehajtóbizottság határozati javasla­
tot fogadott el, amely az erőteljes kormány­
zati és párttevékenység szükségességét hang­
súlyozza.. Végül üdvözlő táviratot küldtek Ma­
miinak és Michalachenak, biztosítva őket a 
párt szolidaritásáról.

Ä többségi kultúra hatvanmilliót, - a kisebbségi 
mt hárommilliói kapott tíz év iái
városi tanácsától Xanías János jogszerinti városi tanácsos 

programja. Földgáz van Kolozsvár alaií.
Kolozsvár. Saját tud. Pár nappal ezelőtt 

zajlottak le Kolozsváron az egyházak, iskolák, 
iparosok és kereskedők jogszerinti tanácsosai­
nak nigválasztása. A kisebbségi tanintézetek — 
mint jelentettük — egybangualg Xantus János 
marianumi igazgatót, kiváló pedagógust és 
geológust választották me.g jogszer inti képvise­
lőnek Kolozsvár új városi tanácsába. Xantus 
János megválasztásának hire osztatlan megelé­
gedést keltett kisebbségi körökben, mert ő a 
régi városi tanácsnak is legagilisobb tagja volt 
és jártas a város ügyeiben.

Munkatársunk felkereste Xantus János 
igazgatót, aki a következő nyilatkozatot tette 
tanácsosi programjáról:

— Első teendőim közé tartozik, — mon­
dotta, — hogy harcoljak a kisebbségi taninté­
zetek városi segélyéért, más szóval, hogy közös 
nevezőre hozzam azt a többségi iskolák segé­
lyével. Az iskolák segélye körül ugyanis az a 
helyzet, hogy míg a többségi kulturális intéz­
mények 1923 óta körülbelül GO millió leinyi 
városi támogatásban részesültek, addig a ki­
sebbségi intézmények nem egészen három­
millió leiben. Még kirívóbb ez a külön mér­

tékkel való mérés az iskolákkal szemben, 
mert inig

az utóbbi négy évben a többségi iskolák 
5 millió városi segélyben részesültek, ad­
dig a kisebbségi tanintézetek mindössze 
50 ezer leit vehetnek fel szubvenció címén 

a város pénztárától.
Minden igyekezetem mól azon leszek, hogy ezt 
az égbekiáltó igazságtalanságot megszüntes­
sem, mert meggyőződésem, hogy a kisebbségi 
intézményeknek a többségiekkel teljesen 
egyenlő elbánásban kell részesülniük. Érnek 
az elvnek érvényessége alól a kisebbségi tan­
intézeteket sem lehet kivonni.

Xantus János további nyilatkozata más 
várost ügyekre vonatkozik. Rendkívül érdekes, 
hogy a kiváló geológus véleménye szerint Ko­
lozsvár határában feltétlenül földgáznak kell 
lennie. Amint bejelentette, már a legelső ta­
nácsülésen javasolni fogja, hogy vezetése mel­
lett eszközöljenek sürgősen kutatásokat a város 
határában. Máris dolgozik azon, hogy előter­
jesztésének és a kutatások mikéntjének pontos 
tervét kidolgozza.

ka szemmel bámulják a göndör teremtményei 
a bözsgő eniberfalkát.

Hát száznak éppen nem Száz n birka 
amint jobban összeszá mólód ik, hanem csal 
ötvennyolc. Do szép ez azért mégis, aki csil 
laga van!

Ilyen fogás régen esett a Széktó határa 
ban; erről beszél hoin'ap az egész Mária-város 

Amint a sok egyszerre-beszédből lassan k 
lehet hámozni, úgy esett a dolog, hogy a Uur 
ku--kutya igencsak ugatott jó hajlott fáidéi 
u!.ni óta. A legidősebb Tula-gyerök (amúgy n 

• H bele a madzag, jó magatehetős, pöki 
lem gyerek, a bajusza is mohod zik, jó világi 
tusnál látszik is vagy három és fél szál szőr a 
orra-gamója alatt), mondom, a Tula-fiú utána 
nézett, de semmit sem látott.

H'ancm aztán sötétkor megint kiballagot 
8 Hurkossal, meg a többi kutyával és akko 
c'.í rá a bitangba tévedt nyájra.

ír sóval nagy csel ez. Igen kemény törvén; 
é’_l az clbitangolt álhit gazdájára, meg a ju 
nászra is. Kártérítés, pénzbírság, mindenfél 
heree-húrca, sarcoltatás a törvénytevő ural 
éőtl; nagy baj mindenképpen.

Holmi fancsali gondolkozáséi toll-köpla 
jók azt mondják, hogy a legőszintébb öröm : 
káröröm volna. Lehet, hegy van benne nem 
'gazság. Akárhogy is van, ténybeli dolog 
b -y J 'zsi bácsi egészen nckirózsásodott kép 
P l intézkedik a bitang birkák dolgában 
Kupcsay uram igencsak rá szokta bízni a ta

nya-parancsnokságot Jóska bácsira).
Férőhely nem igen van, így az ötvennyol­

cak megójjeloznek úgy-ahogy, ki a fészer 
alatt, ki a kukorica-szárító mellett, a-hol lehet. 
Heggel majd aztán behajtódik az egész a vá­
rosi akolba. Ott majd fizetheti a bitangpénzt, 
akárki is a gazdája a birkáknak. Ebben ma­
radjunk.

Nem lehet voltaképpen és igazán tudni, 
mi történt az éjjel, do annyi bizonyos, hogy 
az ötvennyolc birkából reggelre csak hat ma­
radt. Mondd, értsd és írd; hat.

Nagyon tudós ember lesz az, aki valaha 
is kitanúlja a juhászt fúrfangot. Ki tudna an­
nak tudója lenni, hogy a borban tartózkodott-e 
hamisság (Jóska bácsi ugyanis a vártaszolgá­
lat örömére némi kis italért óvakodott le a 
pincébe; bár inkább a vízital mellett resztált 
volna . vagy hogy tán a bíirgeállat volt kioko­
sítva holmi messzi füttyögelés irányában; 
avagy hogy Hurkosok feladták volna a ku­
tyái hűséget néminemű pálinkás-zsíros ke­
nyér miatt. Ezt voltaképpen talán sohasem is 
lehet kitudni.

Ténydolog, hogy a kocsikapu is (a Szék­
tó felől), meg a gyalogkapu is (a lajosi vici- 
nális-poszogó felől) csukva volt. Csakhogy az 
ilyenféle bejáró készségek zárja csak afféle 
madzaggal kormányzott fakallanlyú, az igazi 
zár a Durkus fehéren csattogó fogsora. Az az 
egy bizonyos Csak hogy Jóska bácsi is, a Jús-

kn gyerek is elaludt. Arról jobb lesz aligha­
nem hallgatni, hogy a gyerek a szénapadláson 
virradt meg. (Arra kifelé már nem igen bics­
ka znak egymásba az emberek, hanem mind­
járt a kisboltéval kezdik. Régen az udvari ebé­
deken a cilinderkalapot tették a szék alá, az 
itteni disznótoros vacsoráknál, ha igazán ke­
délyesén megy az egész, a kishal tát ereszti le 
Hz ember a két lába között. Hát csak hallgas­
sunk.) Jóska bácsi pedig olyan szaggatást ka­
pott a vékonyába, hogy azóta is féloldali ke­
szeget menés közben.

Elég az. hogy Józsi bácsi igen pogányosan 
fohászkodott a csípős, ködös teleleji hajnalon, 
amikor Sütős Nagy Mihály számadó megjelent 
és kellő tisztességtudással előadta, hogy az éj­
jel hat bürge elkószált a nyájtól és a nyomok 
szerint a Maria-tanya felé jöttek.

A ..nyájajuhász" szemtelen népség, leg­
alább Józsi bátyánk így gondolja.

A dologból alighanem pör lesz. De Jó­
zsi bácsinak nem emiatt fő a feje.

Ott van a feneség, hogy holnaptól fogva 
az egész Mária-város azon fog nevetni, hogy 
a juhászság megint egyszer falhoz állította a 
tanyai nemzetet.

Igazán nem szánná nz ember vakszemen 
billenteni az egész, bürge vei bajoskodo népsé­
get, hahogy a esöndérektől lehetne, amint­
hogy nem lehet.

Na, majd visszaadódik még ez a nyakle­
ves, ha máskor nem, hát jövő ilyenkorra.
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A cslksr'mtmártoni ós csekeíalvi Gí- 
tárcyylet íobiuér l '-t-n fényesen sikerüli 
te i-.- ■■ l.vi : • rri - olt P. 'er (i.*rg-Myn*\ ozv. Kö­
mény 1 "vár.né. K in ny Rózsikn és Péter An- 
talné h íz*:-szunyok közreműködésével. Nagy 
Antal espere--plébános mondott gyönyörű bő­
sz I ! a tár«adalmi rendekről és a végén meg- 
In ló szavakkal páron! itta cl Magyarország és 
így az összes magyarok nagy halottját, Appo- 
nyit. A márciusi tea- t :-lvt Mátyás Ignácné, 
K nnov.-zky Anárasiié. G il Ferenc in* és Szen- 
kovits Erzsiké rendezik.

Csikmortán község Kí-iolikus Nép- 
szövetsége ifjúsági Egyesülete vasárnap 
..A dúsgazdagot" adta elő igen szép anyagi és 
erkölcsi sikerrel. A nép egyszerű székely gyer­
mekei nagy Íratással hoztak ki a páratlan er- 
kölcsnemrsítő és igen nehéz diszlelozésii szín­
darabot. Sz-cm nem maradt szárazon, amikor 
a szegény Lázár oly sok szenvedése után el­
érte a mennyei jutalmat, az örök boldogságot, 
míg ugyanakkor az örök kárhozatra jut a té­
kozló, szívtelen dúsgazdag. Mindcnik szereplő 
helyén volt es derekasan megállta a helyét. Az 
igen sikerült rendezésért es nagyszerű diszlc- 
tez-ö-ért Györgypál Károly ig. tanítót és Bakó 
Kálmán tanítót illeti az elismerés. Ki kell 
emelnünk Orbán István és neje felbecsülhe­
tetlen buzgólkodámint akik semmi fárad­
ságot nem kímélve, segítettek a szép darab 
sikeres ki hozásán.

A kászonaicsiki római katolikus Ta-
niíésgyesület égetően fontos és sürgős 
ügyei letárgyalása céljából rendkívüli érte­
kezletre gyűlt össze. A gyűlésen az összes 
r. kát. tanítótestületeket érdeklő igen figyelem­
reméltó határozatokat hozlak. Elsősorban olyan 
memorandum szerkesztését mondották ki, 
amely szerint a jövőben a tanítókat megillető 
államsegélyt egyenesen az államhatalomtól 
követelik az érvényben lévő békeszerződések és
a méltányosság értelmében. Már itt leszegezik, 
hogy a felekezeti iskolák sokkal becsületesebb, 
istenfélőbb állampolgárokat nevelnek az or­
szágnak, mint a magasabb fizetéssel javadal­
mazott állami tanítók. Elhatározta a gyűlés 
azt is, hogy megkereséssel fordul az iskola- 
fenntartó egyházközségekhez, hogy anyagi és 
erkölcsi tekintetben is fokozottabb mértékben 
teljesítsék kötelességüket az áldozatkészség te­
kintetében a végletekig elment felekezeti taní­
tósággal szemben. Végül, hogy az államsegély 
követelése tárgyában hozolt határozatát meg­
küldi a püspöki hivatalnak és a Magyar Párt­
nak is követelésük súlyának alátámasztására.

A szatmári római katolikus Legény- 
egylet február 18-án tartotta farsangi 
táncestélyét a Legényegylet termeiben. A te­
remben elhelyezett asztalokat a leányok és le­
gények hozzátartozói töltötték meg. ami meleg 
családias jelleget kölcsönzött az egész estély­
nek. Műsoruk első száma Pintye Rózsi leány-

<<Amor Sanctus
Szent Szeretet Könyve 
Középkori himnuszok 

latinul és magyarul
Fordította és magyarázta

BABITS MIHÁLY

Gyönyörű amatör kötés, ára 240 lei f
A Magyar Szemle Társaság kiadása

Kapható az Erdélyi Lapok 
könyvosztályánál.

ELEI
egyleti tag monológja volt A lámpaláz, aki a
tőle megszokott ügyességgel cs közvetlenséggel 
domborította ki a monolog tréfás gondolatait. 
Majd Fúrj Lásziónc énekelt cigánykíséret- mel­
lett magyar dalokat. Tisztacsengésű és finom 
hangja annyira magával ragadta a közönségei, 
hogy nem győzte új és új ráadásokkal meghá­
lálni a sok top,<ot. Humoros kuplékat Füri 
László énekelt. Előadása dicséretére vált vol­
na bármelyik hívatásos előadónak. A szerény 
üaial niúvészpár annyi tehetséget- árult el. hogy 
ebből méltán lehet következtetni még sok-sok 
megérdemelt sikerükre. A műsor utolsó száma 
Horbds Bella magyar tánca voll. Első nyilvá­
nos szereplésével oly sikert éri el, hogy i m 
meg kellett ismételnie. A i->1 megrordezett es­
tély Ktszen' Katicának, a Leány egylet lelkes 
elnökének az érdeme.

GYERMEK-KARNEVÁLT RENDEZETT CSÍK­
SZEREDÁN KÁPRÁZATOS KIÁLLÍTÁSBAN AZ 
ÖLI ÁRf.Gá LET. A sikerére jellemző, hogy azt 
ketizbeu .s meg kellett ismételni s akkor nem tudott 
betelni a közel 100 gyermek bájos szereplésével a 
kdzön.-vg. Az előadást Karneval hercege: Coroean 
Nelly, két bájos Picrró és Picrctte Vámszer Mar­
tosba vs Eíczsr Manyiké konferálta be igen szere­
lt tremélió bájossággal. Aztán pompás toalettekben 
C sürüs Emília: Babavásár-át adták elő Gubody 
( ucika, Ba jkó Mancika, Kalamár Ancika, Biró Ga­
bi, Dobos Jolán ka, Balássy Bubi, Landmann Magdi, 
Yvinzám Lacika, Benedek Erzsi, Bíró Laci, Chelc 
Cucu, Horváth Tódi. (luiman Geta, Coroean Nelly, 
Pusztai Piriké, Pótlói* Jancsika, Biró Gvurka, 
M ein hold Ernő, Paul fér Belliiéi, Simon Bandi, Za­
kariás Árámka, Zeidner Bubi, Dávid Laci és Iones- 
cu Komélka. Nehéz volna megállapítani, hogy me­
lyik volt szebb, melyik drágább, de mégis ki kell 
emelnünk két csöppséget, a kis Tauf fér Bellucit, 
Zakariás Arámkát. Dobos Jolánka és Balássy Bubi 
magyarruhás megjelenése, temperamentumos tán­
ca, sok tapsot kapott. Aztán román táncot lej tett 
16 pár apró gyermek. Dec ián Dórika, Guiman Ge­
ts, Nica Paul, Tetu Manyika, Bermann Aliz, Con;- 
tanfa Lenuta, Dénes Gyurka, Gliircä Piu, Arabért 
Nella. Ghirca Paul, 'Dumitresco Paul és Tömésen 
Lueean, minden tekintetben nagy biztonsággal és 
kedvesen mozogtak a színpadon. Aztán a gyerme­
kek kedvence a Miki Maus következett. Vakar 
Iluka nagyszerű rendezésében Koncsag Juci, Petres 
Baba. Bcrmann Ilerri, Török Klári, Szántó Ervin ós 
Vámszer Gézuka nevettették halálra a gyermekkö­
zönséget. Szünet után következet a Karnevál ki­
emelkedő színes, hangulatos műsorszáma a ..Szé­
kely fonó". Harminc 3—10 éves gyermeket láttunk 
pompás székely szőttesben, harisnyában, székely 
zsmóros ruhában, a leánykák kezében giizsallyal. 
Felhangzott ajkukon a már feledésnek indult szé­
kely balladaszerű népdalok egész sorozata. A közös 
éuek után Fenke Ferike énekelt néhány székely 
népdalt, olyan meglepő hallással és bájjal, hogy 
a közönség nem tudott betelni az édes négyéves, 
székelyruhás csöppséggel. Hasonló sikert aratott 
külön jóízű, székely nótáival Búzás Gabika. A há­
roméves csöppség kifogástalan fehér harisnyában, 
csizmában, selypítő, nagyos ó< ennivalóan öntuda­
tos szereplése szenzációszámba ment. Aztán Filó 
Klári, Fodor lby, Potovszkv Ibi, Csibi Klári, Pusz­
tai Piri, Kalamár Erzsi, Márton Böskc, Bcvcczky 
Jolán, Magyar! Ion, Adorján Gabi, Gubody Cuci, 
Albert Róz-nka, Salló Juci, Gáspár Klári, Derzsi 
Piri, Virág Mimi, Pál Bandi, Kovács Zsiguci, Fenke 
i'e.rkó, Berrezky Lacika, László Zolika, Fodor Zolii, 
Albert Pityuka, Sirnó Band lka, Dézsv Zolti, Jakab 
Ieu, Czáka Klárika, Kádár Bandi, Búzás Gabi és 
Péter Ferkó járták cl a székely „hétféle" táncot a • 
közönség szűnni nem akaró tapsa mellett. Utána 
orosz táncot lejtett Tetu Manyika. A nehéz táncot 
elvan bravúrral járta, hogy számát meg kellett is­
mételnie. A vég-ő szára balett volt. Bcrmann Aliz- 
ka. Jenei Heine, Gál Piri, Márton Boske, Tetu Ma­
nyi, Landmann Mari, Molnár Icu, Pusztay Piri, 
Kozán Baba. Kinsztler Pannika, F-vóss Bözsi ke, 
‘‘zá’z Dusi és Cráka Klárika lejtették. A fehér 
tiiUruhá«, rózsaszín fejdiszas kis szereplők valósá­
gos kis művészeknek bizonyultak. A felejthetetlen 
előadást az Oltárepylet rendezte. Dr Kagy Réninc 
értékes irányítása mellett a rendezés nehés és fá-
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rn ztó, töíib. mint három hónapig tartó 
dr Balássy K ilmúnn, dr Erőss Pétcrné, \c., 
tik«- Dávid Bözsike. Búzás Bed, DnzbeVllu* V*" 
kár Iluka, Szopós Manci, Czirják Ieuka [ \‘ i '!" 
Jolánka, Korda Zsóka és Fried Magda vé„e,J, 
prék az é,*l *m, hogy a jótékonycél igCU Jelentő' 
keny ú'-zvg:::-! gyarapodott.

A Csíkszeredái Kolping Lerjénye(Jylc(
Szent József vedoszentjenek napján, művin 
19-én zászló- és fagavató-iinnepseget renJe 
Ezt háromnapos lelkigyakorlat előzi n.e- v'" 
tán felemelő templomi ünnepségek, szón1 V - " 
dek és szertartások következnek, amelye! - 
19-tn este szinrehozzík Bálint Vilmos 
szenttomási plébános „Dúsgazdag1 című d»" 
rabját, a teljes programra még “annak idem- 
visszatérünk.

A Csíkszeredái Kaszinó e hó 05 ún
vacsorautáni házi összejövetelt rend 'z tagjai 
és vendégei számúra. Az évenkint meg ve c F, n; 
szokott összejövetel colja, hogy a polgári és 
tisztviselői magyar társadalmat összetartásra 
biztassa.

A gyergyószentmiklcsi örmény kai 
Oltáregyíet élményszámba menő kultúv- 
ost-ólyt rendezet febr. 18-án. Szinrehozta Bó- 
nyi Adorjánnak „Egy kis senki" c. 3 felvond- 
sós finom, tartalmas, társadalmi irányú vígjá­
tékát. A „Lnurentzi' dísztermét színűdig be- 
töltő közönség ép oly gyönyörűséggel szemlel­
te a választékos ízléssel berendezett, tündéden 
szép interior!, mikent osztatlan ügyeimmel 
élvezte a rutinos műkedvelők remeksikeru 
ossz játékát. Főszerepeikben különösen kivál­
tak Csíky Alice és Kabdebó Tibor, mint az 
üde fiatalság csillogó keretébe ékelt, komoly 
cél felé törtető, vidám életnek kedves, vonzó 
reprezentánsai. Különféle jellem alakifásaikat 
rátermett ügyességgel jelenítették meg: Mada­
ras Istvánná, Györgypá.l Magda, Lázár Iduci, 
Barabássy Babkó, Zárny Irén ke, Lázár Járói 
Kassay Imre, Lázár Dénes, V'arga János, Ba­
lint Ákos, Csíky Jenő, Polgár József. Epizód­
szerepeikben kitűnően érvényesültek. Kará­
csony Irma, Zárug Ali, Szöcs Irénke, Szőcs 
Nusi, Rizóli Antal, Nagy László és Mánya Jó­
zsef. Az Örm. Olt-áregylet nívós színvonalú elő­
adásával a farsangi szezon legfényesebb kul- 
tur-teljesitményét nyújtotta. Az estély minden 
részletében művészi, fehér, hangulatos és fel­
emelő volt. Hangos tetszésnyilvánítással és sű­
rű tapsorkánnal honorálta a szép közönség 
úgy a szereplők pompás játékát, valamint a 
rendezőség lelkes munkáját. A színdarab 
nagystílű betanításának és gyönyörű levezeté­
sének érdeme Kassay Imre városi vezértitkárt 
illeti, a technikai dolgok precíz intézéséért 
Zárug Aiadárné, Olescher Mária, Karácsony 
Margit és Zárug Aladár érdemelnek teljes el­
ismerést n rendezőség összes többi tagjaival 
együtt. Valószínű, hogy a darabot közkívánat­
ra megismétlik.

Magyar Bál Nagykárolyban, Saját 
tud. Az idei báli szezon legkiemelkedőbb ese­
ménye Nagykárolyban a február 25-iki Ma­
gyar bál lesz, amelyet a Magyar Párt nagy­
károlyi és nagykároly-járási tagoznia rendez a 
Katolikus Legényegyletben. Külön szépsége 
lesz a bálnak a megnyitó körmagyar tánc, 
amelyet magyarruhás ifjak és leányok fognak 
lejteni, valamint az erdélyi magyar népvisele­
tekbe öltözött díszes csoportok bevonulása.

Kávékázakban, vendéglőkben min* 
deniiit kérje az „Erdélyi Lapok“-ai.

Aradi moziműsorok;
1 lő adások ”, negyed S és negyed 10 óraker
(. F.NTR AL: Cszászárkeringő.
SELECT: Fakeresztek. Ez a gigantikus film 

minden képzeletet felülmúló remekmű, amely a ?- 
nemes értlmébcn himnusza az űrök bekenek. Ra­
kat estben a filmet díszelőadás keretében mutatták 
be, amelyen jelenvolt Károly király és az ego- 
diplomáciai testület. ___
É| !Wagyarok! "‘V”,“ 

g Erdélyi Lapoh_
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Magyarországon az összes politikai pártok 
nyilatkoztak a kisantant új szövetségéről

Grfitz Gusztáv volt kitSiitfyminiszter lehetetlennek tárttá 
a szövetség miatt az utódállamok közeledését

KO P RO 1
OoíiyCáxítiulífvuj lir.

tn tv*íV -rtaTp)

Budapestről jelentik: A képviselőház 
külügyi bizottságának csütörtök esti ülé- 
'(,n pékár Gyula üdvözölte Kánya Kál- 

külügyminisztert abból az alkalom- 
iiol, hogy első Ízben vett részt a bizottság 
ülésén.

Kánya Kálmán megköszönte a me- 
tP(T fogadtatást, majd a képviselőházban 
elmondott expozéja kiegészítéséül több 
aktuális külpolitikai kérdésről tájékoz­
tatta a bizottságot. Ismertette a kisan­
tant új szerződésének tartalmát, a szer­
ződéskötés diplomáciai előzményeit, to­
vábbá vázolta azokat a következménye­
ket, amelyek a szerződés nyomán előáll­
hatnak.

A külügyminiszter fejtegetéseihez 
Gratz Gusztáv volt külügyminiszter 
szólt hozzá. Utalt arra, hogy évek hosszú 
sora óta az utódállamokkal való viszony 
megjavításán fáradozott. Most azonban 
kénytelen kijelenteni, hogy az új kisan­
tant egyezmény nagy akadályként áll út­
jába a javúló szomszédi viszony kialaku­
lásának. Meggyőződése, hogy senki sem 
tett rosszabb szolgálatot Középeurópa 
békéjének, mint azok, akik a kisantant- 
szervezetet életrehivták. Az új egyez­
mény első pontja határozottan kimondja, j 
hogy a szervezkedés Magyarország ellen j 
irányul. Középeurópa kezdettől fogva két ' 
táborra szakadt. Magyarországnak a 
múltban is lehetetlen volt, de most is le­
hetetlen olyan alakulathoz csatlakoznia, 
amely kifejezetten ellene irányul. Válto­
zatlanul azon az állásponton van, hogy i 
Magyarországnak az utódállamokkal 
való feszültség enyhítésére kell töreked­
nie, de csak a kérdések békés megoldása 
utján és nem Magyarország térdrekény- | 
szerit-ével. Az új kisantant szervezke- j 
(léssel Magyarországon pártkülönbség 
nélkül mindenkinek szembe kell helyez­
kednie.

B u ehinge r Manó a szociáldemok­
rata párt nevében kifejezést adott annak, 
hogy a párt külpolitikai tekintetben s a 
maga nemzetközi összefüggéseivel is az 
ország általánosan egyező kívánalmai­
nak áll a rendelkezésére. A párt loyali- 
tása ellen a kormánynak se lehet kifo­
gása.

Gömbös miniszterelnök nyomban 
válaszolt ez utóbbi felszólalásokra és fel­
les mértékben igazolta, hogy a magyar- 
°r>7urri szociálcmokrata párt külpolitiká­
ja tel jesen loyal is. Aztán elmondotta,

> Magyarország külpolitikája te- 
Mntctchon a szabadkéz politikáját hir- 
i;°tí. Figyelő állásban kell az országnak 

Magyarország nem akar fegyver­
ét s így minden leszerelő javaslatot 

el foga rl. Azonban a leszerelést mindenki- 
re és azonnal végrehajtandóan követeli,
• agyis nz összes állam egyenjogúságának 

prTvenbi biztonságának a megvalósítá­
sai és biztosításával. El kell jutni az i 

jn'7erelés korszakába — mondotta i 
kor a politikát nem fegyverrel, ha- j 

! hékés eszközökkel irányítják.
, ‘ ri ed rich István, keresztény el- |
,"n; 'ki vezér szintén az új kisantant j 
t lakulat kérdésével foglakozott. Köszöni I 
'■uiva külügyminiszter nagy áttekintéséi 

minden hátteret feltáró fejtegetéseit.
P 7on,_ npm minden tekintetben osztja a 
,’r,, 7 Gusztáv nézeteit, mert 
^hhé lett

zér szintén hangoztatja, hogy az új kis- 
antantszervezkedés nem tekinthető ba­
rátságos lépésnek. Azonban ezzel szem­
ben nem szabad a mindenáron való el­
lensúlyozás politikáját kiélezni. A békés 
revízió követelésében és politikájában a 
hangsúlyt a „békés“ szóra kell helyezni.

c
Vis

bár nohe-
,. a szomszédos államokkal való
t/ZOnr"" < fl nzpi‘t az új kisántánt-szövet- 
a h-) ncfJosgns akadálynak nem tekinthető 

"msünös közeledés útjában.
11 a s s a y Károly demokratapárti ve-

Eckhardt Tibor, a független kis­
gazdapárt vezére azt fejtette ki, hogy 
külpolitikai tekintetben minden pártpoli­
tikán felül Álló konstruktiv irányt kell 
kialakítani, amely rezsim változások tói 
függetlenül, folytono ,m megmarad. E 
konstruktiv külpolitikának el kell érnie 
azt, hogy nemzetközi szempontból is 
nagy súlya legyen s a béke egyik leg­
főbb tényezőjévé erősödjék.

I leszerelési bizottság meghozta 
elsi érdemleges határozatát

Egységes európai hadsereg rövid szolgálati idővel 
és lecsökkenteti létszámmal

Genfből jelentik: A leszerelési értekezlet 
főbizottsága csütörtökön hozta meg első érdem­
leges határozatát. Elfogadta ugyani? azt a 
francia indítványt, amelynek értelmében egy­
séges európai hadseregtípust létesítenek, 
amelynek főjellegzetessége a rövid szolgálati 
idő és alacsony tényleges létszám.

Amíg a főbizottság eljutott idáig, a fran­
cia biztonsági követelmény és a nemet egyen­
jogúsági követelmény erős harcot vívott egy­
mással. Paul Boncour francia külügyminisz­
ter olyan felfogást akart a leszerelési főbizott­

ságra ráerőltetni, hogy a nagyhatalmak közölt! 
egyenjogúsági n. gegye zés, amivel Németor­
szágot visszahívták, csak jövőbeli elvet jelent, 
nem azonnal megvalósítandó*. Ezzel szemben 
a német megbízott, N.adolny követ kifejtette, 
hogy Németország gyakorlatilag azonnal al­
kalmazza az egyenjogúságot, s ha le nem sze­
relnek, akkor ő is felfegyverkezik.

Az ilyen szembeállásokból jött leire a 
fenti érdemleges határozat, amely mindkét 
félnek igazat akar adni, de egyúttal a vitás 
kérdést hallgatással háttérbe állítja.

mintegy tévedésből Magyarországba irá­
nyítják. A szocialistáknak ezt az állítását 
Secfellncr vezérigazgató erélyesen cá­
folja.

— Mindaz — mondja a vezérigazga­
tó — amit König szociáldemokrata kép­
viselő a hirtenbevgi ügyben állít, teljes 
valótlanság. Én csak annak a nézetem­
nek adtam kifejezést, mennyire hátrá­
nyos a szövetségi vasútakra nézve, hogy 
minden ilyen alkalommal mozgósítják a 
nyilvánosságot, izgatják a közvéleményt 

okoznak a szövetségióriási karoki

Uj zavar támadt 
a hiríenhergi fegyverek körül
Az osztrák szociáldemokraták az osztrák vasutak vezérigazgatóját 

a továbbcsempészés kiséríetévei gyanúsítják
Bécsből jelen fit:: Dollfuss osztrák 

szövetségi kancellár Seefellner Egont, az 
osztrák szövetségi vasutak vezérigazgató­
ját csütörtökön váratlanul szabadsá­
golta.

Az esetről szóló hivatalos közlemény 
szerint a kancellár szerdán arról érte­
sült, hogy a vezérigazgató a Ilirtenberg- 
ben leraktározott fegyvereknek az oszt­
rák szövetségi kormány intencióival el­
lenkező irányba akarja szállíttatni. Doll- 
fuss erre azonnal érintkezésbe lépett 
Jackoncig kereskedelmi miniszterrel és 
az államvasútak elnökével és elrendel­
te a vezérigazgató azonnali szabadságolá­
sát. Helyetteséül Schöpfer államvasúti 
igazgatót jelölték ki.

A szociáldemokraták állítása szerint 
Seefellner 150 ezer Schillinge* ajánlott 
fel a vasútasok szervezetének, ha a szál­
lítmányt nem Olaszországba, hanem

A vértezi! tovább dúl 
a bulgáriai macedónok között

Szófiából jelenük: Az ellenséges macedón 
táborok között, a néhányhetes fegyverszünet 
után csütörtökön újabb véres összeütközések 
voltak. Fényes nappal, a város legforgalma­
sabb útvonalán ismeretlen tettesek agyonlőt­
tek két férfit.. A rendőrség üldözőbe vette a 
letteseket, sorházét adott le, de csak egyet si­
került elfognia. Az elfogott ember azt mondta, 
hogy semmi köze a gyilkossághoz, csak a lö­
völdözés miatt eredt futásnak.

Az áldozatok egyikének a személyazonos­
ságát sikerült megiilbip’l.-ini: A'imnrov volt 
képviselő az áldozat, aki a Mitiuilov-párl 
tagja.

vasúraknak.
Tagadja, mintha a vasutak szerveze­

tével folytatott beszélgetés során szó 
esett volna a liirtenbcrgi fegyverek 
.' "iából való elszállításáról.

A kisantant még nem látja befe­
jezettnek az ügyet. Újabb fegyver- 
csempészés

Genfből jelentik: A kisantant kül­
ügyminiszterei nyilatkozatot adtak ki, 
amelyben kijelentik, hogy a hirtenbergi 
fegyvercsempészés ügyét még nem zár­
ták le. Tévesnek minősítik azt a hirt, 
mintha az ügy már elintézettnek lenne 
tekinthető. Az ügy azonban jó utón ha­
lad a kielégítő megoldás felé. A kisantant 
csupán az angol és francia értesítés kéz­
hezvétele után dönt abban a tekintetben, 
hogy az ügyet a Népszövetség elé vigyék, 
vagy sem.

Bel arád bői jelentik: A miniszterel­
nökség közlése szerint a jugoszláv hatá­
ron messze szétágazó fegyvercsempészést 
lepleztek le. A fpgvvereket az olasz fenn­
hatóság alatt álló Zárából szállították 
Dalmáciába, a horvát-dalmát fölkelők tá­
mogatására. A nvomozás során több száz 
revolvert és több ezer töltényt találtak.



ö Erdélyi Lapok II. évi. 45. sz.

KÖZGAZDASÁG
Szombat, 1933. február

25

Nemzetközi agrárkonferencia Baka
restben. Bukarestből jelentik: Mértékadó­
ul y információja szerint április hó 20-án Bu­
karestben az agrárblokk államai újból konfe­
renciára gyűlnek ös^zö. A konferencián .Jugo- 
szkBi«. Magyarország, Ceehsalovákio, Lk-1- 
giujn, Észtország, Lettország és Románia vesz­
nek reszt. A tanácskozások anyaga a követ­
kező lesz; Az 3g-rdra.Ua.mok egységes fellépésé­
nek biztosítása a londoni világgazdasági kon­
ferenciám; azoknak az eredményeknek a rneg- 
állapitása, amelyeket az agrárállamok eddig 
kőzós akcióikkal elírtok; a követendő agrár- 
poUtikai irányelvek megáLlapitása 1933-ra és 
végezetül a stresai konfojxmcra határozatainak 
gyorsabb végrehajtására vonatkozni praktikus 
utak és eszközök kijelölése. Az agTárblokk 
Ixmdonban mindenekelőtt a megígért vámpre­
ferenciáik be-vesaotésénok meggyorsítását, fogja 
követelni. Az agárál 1 amok állítólag konferen­
ciáikon hozott határozataik megvalósítására 
egy központi s®ervez»tet létesítenek.

Németország ismét felemelte az ag­
rárvamokat. Berlinből jelentik: A német 
hivatalos lap legutóbbi száma közli a birodal­
mi pénzügyminiszter rendeletét, amely több 
mezőgazdasági cikk beviteli vámtételeit lénye- 
gxjse.n emeli. Az új vámtételek a következők' (a 
zárójelben foglalt stzámok a régi tarifa tételei): 
taulrka »v (o), u.uvuztsí ooi só 50 ^20), takar­
mány bab és osiltagfüst. 10 (5), angol fűmag 36 
(6), egyéb fűmag 50 (6), zökM-akarmány 3 (1), 
törköly 10 márka (eddig vámmentes volt). Az 
új vámtételek március t-én lépnek ételibe.

Fiókot állít a román—német kereske­
delmi kamara a Bánságban. Temesvár. 
»Saját tud. A bukaresti román—német keres­
kedelmi kamara fiókot állít Temesváron s 
ennek vezetésével W . WtlLhöft igazgatót 
biata meg.

Állami vetői •• gvat kaptak r szatmár- 
megyei gazdák. Saját tud. A szatmári
Mezőgazdasági Kamara félmillió leit kaj>ott 
mint állami segélyt azzal a rendeltetéssel, hogy 
a megyei gazdákat olcsó és jó vetőmagvakhoz 
juttassa. Az elsőrendű búza mázsáját 480 leiért 
adják majd a gazdáknak. A gyümölcsfa tc- 
nyesziésre is nagy gondot fordítanak. Nem­
régen hatezer nemesitett gyű m öles facsemetét 
osztottak ki s most újabb mennyiséghez juttat- 
ak a tenyészteni szándékozókat. Szatmár me­
gye gyümölcstermelése messze földön hires, de 
mi ve: az utóbbi időkben nem jövedelmezőt’ a 
rasz gazdasági viszonyok miatt, elhanyagol­
ták az addig nagy gonddal kezelt gyümölcsö­
söket. Ezt a mulasztást- akarja most a'kormánv 
orvosolni. Itt említjük meg még azt te hogy 
amint gazdaságii körökből nyert értesüléseink 
színak a szel m ármegyei vetések jól állanak, 
dacura annak, hogy az idén hiányzott a h<5- 
t maro. de szerencsére a hidegek is késtek

A csíki Mezőgazdasági Kamara vá­
lasztása május 11-én lesz. Csíkszereda. 
Saját tud. Ma érkezett le a minisztériumból a 
rendelkezés arra vonatkozólag, hogy a csíki 
mezőgazdasági kamarai választásoknak jam. 
11, majd márc. li-re kitűzött határidejét indo­
kolás nélkül május li-ére tolták ki.

Gyümölcstermelési tanfolyam Kis­
baconéban. Székelyudvárhely. Saját tud. 
Jól sikerült gyümölcstermelést, barom fitenyész- 
tési és méhészeti tan folyamot rendeztek Kis­
baconban február 6—15-ike között, Benedek 
Huszár János helybeli intézőbizottsági elnök 
vezetése mellett. A tanfolyamon, amelyen 50 
hallgató vett részt, Gyerkes Mihály, Lőrinczy 
I Asz ló es A'agy Elek rcf. lelkész voltak az elő­
adók. Újabban, március 1—10-ike között, Ko- 
rondon és Pál fa Iván lesznek hasonló tanfo­
lyamok.

Tenyészállat kiállítás Székelykeresz-
turon. Saját tud. Az udvarhelymegyei 
Gazdasági Kamara az Erdélyi Gazdasági Egye­
sülettel karöltve ez óv március elsején Széke ly- 
kereszturon megrendezi az évenként szokásos 
tenyészáll 1 al.kiái 1 itdst. A kiállításra felhajtott es 
és az arra megválaszolt bizottság által kitünte­
tett tenyészállataié jutalomban részesülnek. A 
juta»makat a Mezőgazdasági Kamara adja. A 
kiállítás megrendezésének célja az állat­
tenyésztés tol lendítése a székely megyében.

Nagykárolyba helyezik a vasúti « , 
ugyeloseg szatmári alosztályát v íel
karoly. Saját tud. A napokban a szatm v gy'
úti felügyelőség osztálymérnökségétől mi Vf 
mérnök vezetésével bizottság járt v, ‘ ,>»” H = C. P. R. IwwÄ&H
deleiére felmértek a“ »mlíáéíéeMa S/'" 
lyisegeii. Ugyanis minden valószínűse he- 

szerinta vasúti felügyelőség most Szálmáronfi 
osztályát nevezetesen az osztály,nernöl^«' 
palyafenntortasi es számosztályt vévwJ ’ 
Nagykárolyba helyezik. A vármegyeház ,n? 
tani beosztása — a mérnökök szerint - á",' 
ki fásokat igényel, amiért is sürgős költség!' 
test készítenek az átalakítási munkálatoké 
Egyidejűleg - amiről már többször szóiké 
- a volt megyeház épületében levő tanítók n 
ző intézetet. Szatmáron fogják elhelyezni. P'

Szatmár piaci árai. Saját tud. A nia
con a multheh nagy kereslet után ném" 
visszaesés észlelhető. A búza 650—670 
ric.a 220—230, rozs 485—495. borsó 23 o- 
bükköny 300-320, lencse 10-11 fehér U 
mázsája 240-270, burgonya kilója 3-5 
mú zsa ja 9»)—110, szalma 55—65, csirke (pária 
35-45 tyuk (párja) 55-65, lúd (hízott darabja!
ST“ ’ 1 53~70’ kacsa darabja
45 oo, tojás darabja 4—5, tej litere 5 tejfel
15-22, túró kilója 18-25, vaj kilója 75-4' 

elő hal kilója 28-,35-50 lei. Magvak: lucerna! 
mar mázsája 2200—2500, lóhere mag 1800 
2000, napraforgó 370—380 (emelkedés, ami az 
export eredménye), zab 250—270 lei. Hízóit ser- 
les élősúlyban kilónként. \h—re. re;
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százezer a paraszloí
A vizsgálóbírósáííon próbálják megállapítani. 

“ v®it„ ielíi^ycMí mennyi pénzt vett fel
a vizsgalatok alkalmával

Arad. Saját tud. Hómvpokon keresztül ál­
lott az érdeklődés középpontjában az a vizsgá­
lat., amelyet az aradi ügyészség folytatott le az 
országos botránnyá nőtt fekeleszcsz ügyben. A 
vizsgálat folyamán egymásután leplezték íe 
azokat a gyárakat és kereskedőket, akik adó­
zatlan szeszt hoztak forgalomba és a törvény­
szék izgalmas tárgyaláson ítélte cl az irev sze­
replőit.

JULIER FERENC

„1914-1918“

A világháború 
magyar szemmel

Gyönyörű amatőr kötés, ára 260 lei

»A .Magyar Szemle Társaság kiadása
*

Kapható az Erdélyi Lapok 
könyvosztályánál.

A vizsgálat megindulásánál vetődött fel 
Anasthasiu felügyelő neve is, aki annak idc- 
. m mint szőlészeti felügyelő került Aradra és 
a minisztérium által delegált Varodin ezredes- 
sci együtt vizsgálta felül az aradi gyárak és 
szeszkereskedők könyveit. A minisztériumban 
azonban rájöttek arra. hogy An.asbha.sm a vizs- 
eálafot a saját hasznára gyümölcsöztetj és 
ezert elmozdi tolták a vizsgálat további folyta- 
tasátol. A nyomozó hatóságok az egyes keres­
kedők üzleti könyveinek átvizsgálásánál meg. 
állapították, hogy a volt felügyelő valóban ka­
pott kulonbuzo nagyságú összegeket, a.mo’vok- 
nok felvételére vonatkozólag azonban azt Val­
lotta Anasthasiu. hogy azokat kölcsön kanta „ 
kereskedőktől. Az ügyészségen azonkívül vizs­
galat folyik ellene azon a címen is, hogy a- 
ar ad me gyei parasztoktól 400 ezer leit veit fel 
azzal, hogy számukra olcsó vetőmagot fog ki 
eszközölni. a

A csalással vádolt volt felügyelő a kihall­
gatásai során visszautasította azt a vádat 
mintha a szeszkereskedőktől köztisztviselői 
minőségben kapta volna a megve xe.‘-isi 
összegeket hangsúlyozta, hogy Varodin ezre­
des biz,a ot meg és nem a minisztérium, mert 
az ezredes, aki eredetileg kapta a delegációt, 
nem tudta volna egyedül ellátni a gyárak es 
kereskedők felülvizsgálását. Az érdekelt </.e<z-
w«!tUí0k éS gyárosok saemben azt val-
ott„k. hogy a volt felügyelő hivatalos minő­

ségien mutatkozott be náluk, mielőtt e vrre-.i
1 iogv Tn4^'e Volna- Amit bizonyít az is, 
ioe> ellenkező esetben nem is engedték volna

könyveketbe a gyártelepre, hogy a hivatalos 
fel ül vizsgál ja.

Seracu vizsgálóbíró most kapta vissza az 
ügyiratokat a temesvári táblától azzal az uta­
sítással, hogy kezdjen teljesen új vizsgálatot 
annak a kiderítésére, vájjon Anasthasiu mi- 
ly&i minőségben folytatta le az ellenőrzést. 
Elsősorban kihallgatta Neumann dr-t, az egjik 
aradi szeszkereskedlmi vállalatnak, a Podgo- 
r iának társtulajdonosát, valamint Spiesny 
pénzügyőri főbiztost, aki annak idején szintén 
szerepelt nz ügyben. Amennyiben megállapí­
tást nyer, hogy Anasthasiu mint köztisztviselő 
mutatkozott be. úgy ezért külön eljárás indul 
meg ellene.

Ifjuségi 
iwürSün lílnBaEsea

ú

Amatőr köté 
lü lei 

Amatőr kötet 
115 lei 

Amatőr 
115 lei 

II. köt. Amatőr 
115 lei

Amatőr kő- U 
150 lei

FöTll A
250 lap

I lellem es ifjú 
42 lap

A oallasps ifjú 
kötés, 222 lap 

A vallásos ifjú 
kötés, 219 lap 

Krisztus és az ifjú 
té=, 254 lap

Amatőr kötés, 40
lap — — — — — c|

: Ne ingái' 1—hl

8. J.; hiú, lé cg férfit — ^ lel
\S/. S. J : Az ni férfi. — — 50 ,ei

könvvosztáiva 
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Ktesznerics Ferenc születése
Hogy az ember mennyire múlandó 

és milyen porszemnyi az élete, mu- 
tatja az is, hogy az olyan kiváló fér. 
fiákról, mint aminő Kreszncrics Fe­

nne volt. csaknem teljesen megfeledkezett a hálás­
nak nem mindég nevezhető utókor. Pedig Krcszne- 
rics Ferenc igen sokat, tett, dolgozott a magyar 
kultúráért s elért eredményei semmiben sem ma­
radtak kortársainak jobban méltatott és a kultúr- 
históriába is bekerült munkái mögött. Kiváló 
nyelvészeti és töroénytudós volt, aki szép és hosz- 
szií papi pályáján nemcsak a lelkek, de a szelle­
mek nevelésével is nagyon szép eredményeket ért 
el Szombathelyen, Pozsonyban és Sopronban isko­
lázott s Pozsonyban lépett a papi pályára. 1790-ben 
szentelték fel. Ugyanekkor kinevezték a szombat­
helyi iskolához tanárnak, ahol egészen 1812-ig ta­
nított matematikát. Ekkor Ságra helyezték plébá­
nosnak és egészen haláláig parochiáján élt. Papi 
hivatása mellett főleg a magyar nyelvet és mű­
szavakat, szógyökereket tanulmányozta. E munkás­
ságának elismeréséül beválasztották az Akadémiá­
ba is. Müvei közül a legértékesebb könyve kétség­
telenül magyar miiszótára, amely e nemben az el­
ső, komoly forrásmunkának számító könyv volt. 
Igen érdekes műve az, amelyet Julidnus császár­
ról írt. Négy, öt kötetes közmondásgyűjtemény a
haláláig kiadatlan maradt és tudomásunk szerint 
ma is kéziratban van. Hosszú és szép életét 18J2 
január 18-án fejezte be, amikor Ságon olyan csen­
desen halt meg, ahogyan élt.

Sik Sándor erdélyi körútja akadá­
lyok miatt egyelőre elmarad.

Lengyelország bukaresti sajtóattaséja
Nagyváradon. Csütörtökön Nagyváradon 
tartózkodott Jean Grusewski bukaresti lengyel 
sajtóattasé, aki most erdélyi körúton van. 
Nagyváradon a román újságírók vendége volt 
s az ő táraságukban tekintette meg a várost. 
Délben autón a borsi határnál is látogatást telt 
s azután a rapiddal Kolozsvárra utazott.

Halálozás. Dr Farkas Árpád Torda-
Aranyos vármegye ny. érvaszóki elnöke, a 
tordai római katolikus egyház nagyérdemű 
gondnoka életének 62-ik óvóben váratlanul jött 
súlyos és mindössze két napig tartott betegség 
követ,kozlébn Tordán elhunyt. A megboldogult 
halálhíre város- és mogyeszerte széles körben 
mély megdöbbenést és igaz részvétet keltett, 
mert az elhunyt a közéletnek egyik legpuritá- 
n&bb, legnemesebb lelkű, nagy rabé esti U mun- 
ka*a, egyházának egy negyedszázadon át htisé- 

odaadó gondozója volt. Nagy részvéttel 
temették el.

Bukarest utcáit elöntötte a hóolva-
aas. Buknrest. Saját tud. A főváros ut- 
n"t, Je5en járhatatlanná tette u hirtelen oe- 

a on hóolvadás és egyes helyeken valóságos 
rvizet okozott az olvadó hó. Ennek dacára a

es hótömegek eltakarítására tilig történik
mtezkedés.
1 , Nátháié* miatt bezárták a felső’vlsói
r, 01aka*' Máramarossziget. Saját tud. A 
-u®1'01 nátha láz járván yszerii jelleget kezd 

etu, amiért a főorvosi hivatal öt nap letelte 
,^.rét eS>"het‘ időtartamra bezárat ti az 
t, 3J- Márama rosszigeien a már pár hete 
j.-j.’ r’;‘ haláznak több halálos áldozata van. 
2- ; 82 influenza tüdőgyulladással párosult
s Rehony nap leforgása alatt vérzett a terven- 

ifJU szervezette!

icbruur

Az erdélyi lsgcnyegylatek központi
igazgatósága, Oswald Pál orsz. igazgató utján 
csatlakoztak ahhoz az általunk is'ismerteteft 
mozgalomhoz, amelynek célja: a Gvilkos-íóhoz 
kápolnát építeni. Azzal hozzuk . zt a nagy 
nyilvánosságnak tudomá-ára, hogy karolják 
fel ezt 0 megmozdulást. Van-e sz bb és Isten- 
hfz méltóbb gondolat, részvétel, amely felada­
tául isten háza építését tűzte ki oda, ahol a 
nagy hegyek között amugyis Közelebb erezzük 
magunkhoz az Istent és kisebbnek magunkat? 
Lukács Manszvét missziós atya is lelkes ba­
rátja ennek a mozgalomnak s miután már a 
g.vergy.iszontmiklósi kőzbirtokosság rendelke­
zésre adja díjtalanul a területet és faanyagot, 
most már a katolikus hívek áldozatkészsége 
szükséges, hogy felépüljön a gyilkostól kápolna 
ma, akkorra, amikor az idén megtartandó 
Sycrgyószentmiklosi Katolikus nagygyűlés ün­
nepélyesen fel is avathatja. Kérünk tehát ado­
mányok! akár természetben, akar készpénzben 
dr C sik it János gy era yósz e n 1 m ik !ós i orvos, 
vagy az odavaló közbirtokosság címére. La-’ 
punk is szívesen rendelkezésre all az adomá­
nyok gyűjtésére és azoknak hírlapi nyugtá­
zásé ra.

Sürgetik az aradmegyei joriyzök az 
elmaradt fizetéseket. Arad. Saját tud. Az 
aradmegyei jegyzők ebben az évben még nem 
kapták meg illetményeiket. Most memoran­
dummal fordulnak a megyei prefektushoz, 
amelyben kérik a fizetések megsfirgetésó!,’ 
mivel anyagi helyzetük az elmaradt fizetés 
miatt aggasztóvá vált.

Hamisított búzaliszt Nagyváradon.
Pár héttel ezelőtt jelentettük, hogy a nagyvá­
radi rendőrség a piacon, több üzletben, sőt állí­
tólag malomban is nagyobb mennyiségű árpa- 
liszttel kevert és tiszta búzalisztként forgalom­
ba hozol: li^ztk ész let eket foglalt le. Az eljárás 
megindult s az álianii vegyvizsgáló intézet 
nagy apparátussal fogott hozzá a lefoglalt áru 
vegyelemzéséhez. Mint értesülünk, a vizsgálat 
minden esetben megállapította a hamisítás 
tényét, valamint azt is, hogy a visszaélés igen 
nagy arányokat öltött.

örmény, török munkásokat alkalmaz 
az aradi cukorgyár, csak aradiakat, tehát 
magyarokat nem. Arad. Saját tud. Az ér­
deklődés homlokterében Aradon ma a villany­
gyár ügyén kívül a cukorgyár áll. A városi 
tanács már megkezdte a gyár megrendsztibá- 
lyozását, azonban ezzel nem voltak megelé­
gedve azok, akik a város vezetőségének figyel­
mét felhívták a gyár által elkövetett visszaélé­
sekre. Blaskovits tanácsos a legutóbbi tanács­
ülésen rámutatott arra az anomáliára, hogy a 
gyár igazgatósága úgyszólván teljesen kizárta 
a munkások közül az aradiakat és az általa 
foglalkoztatott munkások S0 százaléka idegen 
származású örmény és török, akik a keresetü­
ket nem itt költik el, hanem hazaküldik csa­
ládjuknak, tehát a városnak semmi haszna 
sincs ebből a szempontból. A vállalat maga 250 
millió lei alaptőkével létesült, azonban a rész­
vények mintegy 30 százaléka cseh érdekeltség 
birtokában van. A gyár évi kapacitása két­
ezer vágón cukor, amelyből az elmúlt év fo­
lyamán tárolva volt 600 vagon cukor. Tehát a 
város érdeke, hogy a gyár elsősorban helybeli 
munkásokat alkalmazzon és ne idegeneket, 
mivel a gyár által produkált cukor főként a 
város és a megye közönsége között kerül el­
adásra. A tanács ezzel az üggyel a legközeleb­
bi ülésen foglalkozik és ha szükségesnek lát­
ja, úgy feliratot intéz a munkaügyi miniszter­
hez, hogy milyen elmen kaptak az idegen 
munkások tartózkodási engedélyt. >

Negyvenhétezer lei büntetés gyermek-
játék kártyáért. Nagykároly. Saját tud.
A nagykőről,vi dohánybeváltó hivataltól, amely 
az állami monopol cikkek ellenőrzésével is 
nrc \an hízva, egyik tisztviselő a rendőrséggel 
Feuts László nagykárolyi könyvkereskedőt öl 
elkobzott 02 csomag miniatűr kaszinókártyát, 
amely gyermekjátékszerül szolgál, azzal az in­
dokkal, hogy az ilyen kártyák forgalomba- 
hozos-a tilos, mert miután nem bél yegk öt-e lesek, 
il fi ■ ■ k 1használhatják kártyázás céljaira. 
A kereskedőnek sejtelme si-m volt a rendelkc- 
z-v-röl es egy lei haszonnal árusította gverme- 
k knck. sőt a kirakatában is ki voltak léve az 
iiyen miniatűr kártyacsoma,gok. A dohány- 
beváiío hivatal a kártyacsomagok miatt most 
•57.500 leire büntette a kereskedőt, aki csak 
birtoKon kívül felebbezhet, miután a 57.500 leit 
az adóhiva álnál letétbe helyezte.
? ^ Sok tanulságos szép látnivalóban és 
lelki élményben lesz része, ha résztvesz 
olaszországi és római társasutazásunkon, 
amelynek részvételi dija mindössze 4800 
lei szeméiyenkint. Indulás 1933 május 
2-áu. Bővebb felvilágosítással kiadóhiva- 
tálunk szolgál.

Fel falut letartóztatták erdokihágá-
sért. Szatmár. Saját tud. Kápolnokmonos- 
t°r közelében egy megerősített csendőrőrs öt­
ven földművest tartóztatott le, amint ezek a 
tiltott helyen tüzelőiét készítettek. Kápolnok- 
monoítor közelében lévő községekben nagyon 
sok a búj az erdők miatt. Egy kitermelő társa­
ság közel száz holddal többet irtott ki, mint 
amennyire engedélye lett volna. A társaság 
vezetőjét, Szabó Sándort le is tartóztatták, de 
később szabadon engedték. A most megtartott 
törvényszéki tárgyaláson be,bizonyítottnak lát­
ták a vádat, mivel azonban a vétség amnesztia 
alá esik. Szabó Sándort társaival együtt fel­
mentették.

Nem találják meg a vádlottat köny- 
nyen — ha csendörőrmester. Székcly-
uctvarhely. Saját tud. Az udvarhely megyei ma­
gyar párt tagozat által a választási visszaélések 
miatt egyes hatósági közegek ellen indított 
bűn per-sorozatban február 22-ikén került tár­
gyalásra a Simionescu múréfalvi csendörőv- 
mest-er elleni ügy. A fő tárgyalás azonban 
ebben a perben nem volt megtartható, mert az 
őrmester felettes hatósága, amelynek a tör­
vényszék az idézést kézbesítés végett kiadta, 
azt az írásbeli jelentést tette a törvényszéknek, 
hogy sem Máréfalván, sem az egész vármegyé­
ben „Simionescu plutonier major" nincs. A 
főtárgyalásra mintegy 60 választópolgár volt 
megidézve s ezek mind meg is jelentek és 
mindnyájan nagyon jól ismerik Simionescu 
csendőrőrmestert, aki a legtevékonyebb szere­
pet szokta betölteni a választásokon. Ezúttal 
is az a vád ellene, hogy több választópolgárt 
letartóztatod — közöttük a maré falvi katolikus 
plébánost is—másokat pedig megakadályozott 
a szavazásban s így ezek között a „személyes 
ismerősök" között érthelő megütközést keltett 
az a jelentés, amely szerint Simionescu őr­
mester a megyében ismeretlen, holott ő jelen­
leg is Máréfalván lakik. A jelentés m agyara- 
zata az lehet, hogy a magyar kifejezés szerint 
,.őrmester"-nek titulált vádlott címzésének a 
román nyelvben nem a plutonier major, ha­
nem talán csak a plutonier szó felel meg. A 
lakás és név helyesen volt megnevezve, sőt 
foglalkozás szerint is, mert a megyei csendőr­
ré 7 kötelékében más hasonnevű ember elő sem 
fordul. A tárgyalást a törvényszék június 
7-éré napolta el.

A mű rész­
letfizetésre 

is kapható.

E iió végén icienik meg a magyar katolicizmus örök büszkeségének a

MSI® R-nak

m Siessen az fűdig c-edvkessé vált reszteteket kiegyen- 
„ tcui, hogy c hotel leszáihtú-ánnk ne legye i

semminő a,áriáivá!*s ■ se . ■ rrerfiimr*. ; Wv-,-
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||íí A négy kötet együttesen megrendelve: 
v vászonkötésben 25CÍÖ. — Lei
II félbőrkö'ésben 3750.— «

„erdélyi lapok" 
kö eyvosztéiya.
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Nagyszabású bűnvádi eljárás indult 
A csíki iskolaszékek ellen. Csíkszereda. 
Saját tud. A kultúrzonás allami oktatás nem 
válogatott embereiben. Azt szabadította a Szé­
kelyföldre az állami tanítok közül, akik a tan­
ügyi romá.nosító politika parancsainak kritika 
és méltányosság nélkül engedelmeskedtek. 
Nem csoda tehát, ha olyan tanítók kerültek a 
községekbe, akiknek nmgukfelé hajlott a kezük 
és a gondjaikra bízott iskolafenntartási alapo­
kat elsikkasztották, hűtlenül el kezelték és min­
denre fordították, csak éppen a rendeltetésé ve 
nem. Az így elkezelt összegek Creangá vizs­
gálóbíró szerint hatalmas összegekre rúgnak, 
több évre visszamenőleg s azoknak megállapí­
tására feltétlenül szűk: .es volt mintegy 32 is­
kolaszék vagyonkezelésének a felülvizsgálása, 
amely kezdetét is vette. Lasrov ügyész, Creangä 
vizsgálóbíró könyvszakértőkkel folytatják a 
vizsgálatot, amelynek már eddig is szenzációs 
eredményei mutatkoznak, amelyekről azonban 
egyelőre nc-m bocsátanak adatokat a nyilvá­
nosság részére.

Hirtelen meghalt Károly király piló­
tája, Alexay százados. Budapestről jelen­
tik: Az Erzsébet-körút 43. számú házban lévő 
kis kölcsönkönyvtár előtt mentőkocsi állott 
meg. De a mentők már későn érkeztek: nem 
tudták megmenteni a kis kölcsönkönyvtár sze­
rény alkalmazottját, Alexay Andrást, aki fél­
oldalra dűlve, holtan feküdt a kölcsönkönyv­
tár padlóján. 45 éves korában így végzett hir­
telen a szívszélhüdés az európai hírű vitéz 
pilótával és a magyar király hűség hősével. 
Alexay kapitány, a világháború híres repülő­
tisztje kapta a kockázatos és kipróbált hűséget 
követelő feladatot IV. Károly királytól, hogy 
őt repülőgépen vigye Magyarországra. Alexay 
vásárolta Németországban a történelmi neve­
zetességű Junkers-gépet, amelyen a szeren­
csétlen királyt és Zita királynét 1921-ben Svájc­
ból a magyarországi Dénesfára vitte. A sze­
rencsétlenül végződött királylátogatás után 
Alexay András százados elvesztette állását a 
Légiforgalmi r.-t.-nál. Autóügynökösködéssel 
igyekezett megkeresni kenyerét. Mikor az 
autókereskedelem válságba került, Alexay is­
mét jövedelem nélkül maradt és hosszas küz­
delmek után végül egy kölcsönkönyvtárbán 
kereste meg a legszükségesebbet. A büszke 
pilótatiszt, aki hűségéért egzisztenciáját és 
karrierjét áldozta fel, nem kért senkitől sem 
támogatást, nem hivatkozott érdemeire, hanem 
némán szenvedett, a megélhetés napi gondjai­
val küzködve, amíg utói nem érte a gondok­
tól sújtott emberek korai halála.

A iúagyar Lalosszövetstg pályázatai.
A Romániai Magyar Dalosszövetség 1933 ju­
tni us 18-tól julius iű-ig négyhetes karnagy es 
kántor továbbképző tanfolyamét rendez. Tan­
tárgyak: zeneelmélet, összhangzattan, hang- 
szerelés t-an, formatan, zenetörténet, zeneesztéti­
ka, énekkari gyakorlat, művészi ének, liturgia, 
egyházi ének és orgona. A tanfolyamon részt 
vehetnek a dalárdák karnagyai, az egyházak 
kántorai, továbbá lelkészek, teológusok, ta­
nítójelöltek, zenekari karmesterek. Részvételi 
díj fejenként 200 (kettőszáz) lei. A szállás es 
ellátás költségeit minden hallgató önmaga 
fedezi. A dalos szövetség azonban gondoskodik 
arról, hogy a szállás cs élelmezés dija minimá­
lis legyen. Előreláthatóan már most jelezhet­
jük, hogy a szállás az egész idényre 120 lei, a 
napi háromszori étkezés pedig 30 leibe kerül.
A karnagyok és kántorok hassanak oda, hogy 
a dalárda, illetve az egyház fedezze a tanfo­
lyam költségeit. A tanfolyam szabad óraiban 
Cluj—Kolozsvárt található gyűjteményeket, 
múzeumokat és gyárakat fogjuk bemutatni. 
Felkérjük mindazokat, akik e tanfolyamon 
részt akarnak venni, hogy eziráníi szánd ku­
kat f. évi április hó 15-ig jelentsék be a követ­
kező címre: Romániai Magyar Dalos szövetség. 
Chij—Kolozvsdr, Rr-f. Collegium. Dr Inczédy- 
Joksmnn Ödön elnök. Tárcza Bertnhn főtitkár.

Elfogták a vonatdobálót. Érmihály- 
Mva. Saját tud. A szatmári gyorsvonat me­
rénylője!, aki a robogó vonat ablakait Érscm- 
jcn közelvben kődarabokkal beverte, a csend­
őrség Flórián András szem?' ! m ma elfog­
ta. Részegségére hivatkozik -h >
ség fogházába kísérlek. I

r 25.
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MÉCS
Mécs László
Uvegiegentia
Ara: fiizve 120 Lei.

>^écs László 
Hatna!!
harsngszó
Ara •’ fűzve 130 Lei.

LEGYEN VILÁGOSSÁG
Az országoshirii költő remekbefaragoit új versei

Ara fűzve: 108 Lei, kötve: 168 Lei és portó

ATHENAEUM KI ADAS
Kauható az Erdélyi Lapok könyv-osztályánál

Építkezni akarnak a temesvári pia­
risták. Temesvár. Saját tud. A városi ve­
zetőség terve szerint a piaristák hatalmas, 
modern épületcsoportja mellett alakúina ki 
Temesvár legmodernebb utcája, a Börze-utca, 
timely a színháztól a pályaudvarig vezetne s a 
pályaudvart a Belvárossal egyenes vonalban 
kötné össze. A tervek megvalósítása annyiban 
lett aktuálissá, hogy az ősszel a várost átszelő 
báziási vágányt kitelepítették s q régi vágány 
sínéit éppen most bontogatják. A tervek sze­
rint az új Börze-utca Temesvár forgalmának 
és kereskedelmi életének gócpontjává válnék. 
Erre való tekintettel a piaristák azon tervvel 
foglalkoznak, hogy az új utca teljes kralakú- 
lásakor az ezen a fronton álló tornatermüket 
lebontatják s helyébe majd hatalmas bérpa­
lotát emelnek, számos üzlethelyiséggel. A tor­
natermet az udvari telken építenek fel. Per­
sze az új bérpalotának tényleg jövedelmező­
nek kellene lenie, csak úgy építenék fel. Akkor 
azután a tandíjakat is a legminimálisabbra 
állapítanák meg, hogy az ifjúság minél na­
gyobb számban látogathatná a líceumot. Az 
érdekes terv természetesen egyelőre még csak 
terv, jobban mondva tervezgetés, amelyet még 
sok minden old’alról kell alaposan mérlegelni.

Újabb kihallgatásokat rendeltek el 
Stern Simon nagyváradi szeszgyáros 
ügyében. Arad. Saját tud. Az aradi tör­
vényszék az elmúlt év folyamán tartotta meg 
a főtárgyalást a fekete szesz gyártással vádolt 
Egyesült Likőrgyárak nagyváradi szeszgyár 
bűnügyében. A gyár igazgatói közül egyedül 
Stern Simon felett nem mondott ítéletet az 
aradi törvényszék, mivel az igazgató a vizsgá­
lat bevezetése alkalmával ismeretlen helyre 
távozott. Később visszatért az országba és ügyét 
most tűzte ki főtárgyalásra az aradi törvény­
szék második tanácsa. A vádlott kihallgatása 
után az ügyész kérte a volt szeszgyár többi 
igazgatóinak újbóli kihallgatását, mivel Stern 
azzal védekezett, hogy mint adminisztratív 
igazgatónak semmiféle befolyása nem volt a 
szeszgyártásra. Ugyancsak helyt adott a tör­
vényszék az ügyész arra vonatkozó kénemé­
nek, hogy ismételten hallgassák ki Ta.ranu 
pénzügyi vezérfciügyelőt is, aki annak idején 
a vizsgálatot levezette. A törvényszék az újabb 
határidőt március 9-ében állapította meg.

Súlyos idegbaja miatt eldobta az életet.
Brassó. Saját tud. Megdöbbentő öngyilkosság 
történt tegnap reggel a brassói állomás közelé­
ben. Fóliák Simona 28 éves asszony az Arad 
felől jövő gyorsvonat elé vetette magát és a ke­
rekek összevágták. A szerencsétlen asszony 
egy brassói városházi tisztviselő felesége vök. 
Súlyos idegbajban szenvedett s ez vitte végze­
tes tettére, amellyel anyátlanná tette kát kis 
gyermekét.

5

termény- és malátakeverő 
lapátok, kapa, ásó és csá- 
kánvnyelek kaphatót:

Jankovits Józsefnél!
Nearest:, (Avasfe’svfalu) jud. Satumarc. }

unttá

Hetvenkét tanszéket szüntet meg az 
állam. Bukarest. Saját tud. A közoktatás- 
ügyi minisztérium elkészítette a középiskolák 
és főiskolák csökkentéséről szóló törvényjavas­
latot, Ezek szerint a középiskolai oktatásban 
hetvenkét tanszéke', szüntetnek meg és többek 
között megszüntetik a kolozsvári képzőművé­
szeti főiskolát is. Ez az általános takarékossági 
eljárás a közoktatásügyi költségvetésben hu­
szonnyolc százalékos megtakarítást jelent.

Már most szerezze be útlevelét, ha 
részt akar venni olaszországi és római 
társasutazásunkon és jelentkezzék minél 
előbb kiadóhivatalunkban. Indulás Nagy. 
váradról Í933 május 2-án. Részvételi díj 
személyenként 4300 lei, amely összegben 
Nagyváradtól-Nagyváradig minden költ­
ség bennfoglaltaíik. Az útlevél hozzánk 
április 15-íg beküldendő.

Ijesztő mértékben pusziit a tüdővész 
Bulgáriában. Szófiából jelentik: A bolgár 
statisztika.! hivatal adatai szerint Bulgáriában 
évente 18 ezer ember hal meg tüdővésaben, 
tehát 10 ezer közül 31, ami annyit jelent, hogy 
Bulgáriában puszit it legjobban a tüdővész 
Oroszország után, ahol is a tüdő vészben el- 
haltak aránysmma a legnagyobb. A betegség 
főként a gazdasági viszonyok romlása és a bol­
gár földműves nép maradi életmódja miatt 
terjed. Évente körülbelül kétszázezer e.mber 
betgszik meg tüdőbajban Bulgáriában és ezek 
közül 25 ezer nedv volna szüksége kórházi ápo­
lásra, de a bulgáriai kórházak csupán 1500 
ággyal rendelkeznek ily célra. 7S5 megvizsgált 
szófiai iskolás gyermek közül 409-et találtak 
tuberkulogikusnak az orvosok, ami 59 száza­
léknak felel meg. Az egyik szófiai gimnázium­
ban pdig a megivzsgált gyermekek 77 száza­
léka volt tüdőbajos.

Az iraki miniszterelnök fiának rejté­
lyes öngyilkossága Angliában. Londonból
jelentik: Birminghami lakásán eszméletlen 
állapotban találták meg a minap Ali Sadrnit, 
Sir Abdul Musin volt iraki miniszterelnök 
fiát, aki Birminghamban tanulmányait végzi. 
Valószínűnek látszott, hogy Ali Sadun öngyil­
kosságot követett el, amelynek okát eddig még 
nem sikerült felderíteni. Különös érdekessége 
a dolognak az, hogy Ali Sadun édesapja, Sir 
Abdul Musin 1929-ben ugyancsak önkezével 
vetett véget életének és Bagdadban családja 
szeme láttára lőtte főbe magát.

A farkaskutya mint csempész. Prá­
gából jelentik: Sikerült fogásra tett szert Zda- 
rck közelében a cseh vámőrség. A vámőrök 
már régóta megfigyelték, hogy Zdarek közelé­
ben naponta többször egy hatalmas farkas­
kutya szaladgál át a határon Németországba 
és jön onnan vissza. Az egyik vámőrnek sike­
rült a minap elfogni a kutyát, amely azután a 
vámőrt elvezette gazdájához, aki ismert csem­
pész. Itt aztán kiderült, hogy a csempész ku­
tyájával dolgoztatott. A jólmog’termett ál a. 
hasára szürke gumilapokat kötőit gazdája 
azokban foglaltak helyet a csempészésre szán 
értékes áruk. A jól betanítóit farkaskutya az­
után átszaladt a esem pcszhol m ikkal Ne me or 
-7ágba. ahol már vártak rá a csehországi 
pész megbízottai és azután szépen visszaül 
Németországból a határon át haza, gazda ja 1
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SPORT
Kétszeresére akarják felemelni 

a sportversenyek adóját

MOZAIK
Pr ideálon leszállnak eddigi utitársaim és egye­

dül maradok a szakaszban a kalauzzal, aki meg­
ragadja az alkalmai, hogy a bukaresti eseményekről 
tájékoztasson. Majd a gazdasági válságról kezd pa­
naszkodni, amelynek okát a Szovjet-Román meg­
nemtámadási jegyzék aláírásának megtagadásában 
látja.

—- Mert uram! — kezdi lelkesülten — Orosz­
országban nincs gazdasági válság, sem munkanél­
küliség. Ott Dán aztán élet és igazi nevelés. Például 
a gyermek, csak egy bizonyos kong a szülőké, en­
nek leteltével az állam veszi gondjaiba, felszedi és 
embert csinál belőle.

Véget akarok vetni a vitának. Halkan kockáz­
tatom meg a kérdést:

— ön odaadná gyermekét az állami nevelés­
nek.

.1 kalauz rámnéz. Szemeiben kalauzt büszke 
dac felvillan. Kezei akaratlanul iisszekulcsolódnak 
mellén- Reszketve, mintha valakit görcsösen magá­
hoz ölelne, ércesen szólal meg:

— Az én gyermekemet?! Azt már nem! 
o

Brassóban az állomástól taxin megyek az esti 
fényben ragyogó varosba.

Mellettem a helybeli Katolikus Nőegyesület 
egyik agilis tagja ül, csendesen, magába mélyedoe. 

— Hazafelé, Nagyságos asszonyom? — kérdem. 
— Maga az, Szerkesztő úr? Riad fel hangomra. 
— Épp most jövök a külvárosból, összeírtam a 

szegény gyermekeket, akiknek ruhára van szüksé­
gük, hogy holnap a gyűlésen előterjeszthessem. Na­
gyon nehéz a tél!

— Karácsonykor volt ruha kioszlás?
— Több, mint 500 gyermeket ruháztunk fel. S 

még mennyi a szegény gyerek!
Elhallgat. Szemeiben köny ragyog.
Búcsúzás előtt bátorkodom megkérni, hogy kö­

zölje velem azoknak a derék telkeknek a nevét, 
akik a Nőegyesület f átruházási akciójában részt- 
vesznek, hogy beszámolhassak az újságomnak. 

Élénken tiltakozik:
— Ez a munka számunkra élményt jelent. Nem 

azért vesszük ki részünket ebből, hogy külön di­
cséretet kapjunk. A mi számunkra a dicséretnek 
legértékesebb drágakövei, a felruházott szegény 
gyermekek köszönő szavai! (p. f.)

SZÍNHÁZ
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HETI MŰSOR:
Kolozsvár:

Vasárnap délelőtt 11 órakor: Fekcícszárú cse­
resznye.

Hétfőn: Nincs színházi előadás.
Kedden este 9 órakor: Bánk búit. Ünnepi elő­

adás. Uj betanulással. Poór Lili, dr Janovics Jenő, 
Földényi László, Fekete Mihály, Tóth Elek, Bárdy
Teréz, Kerekes Ilona fellépése.
Nagyvárad:

Vérivók. (Nagy dzsungel-für,...
Temesvár:

Szombat este fél 9 órakor: Ezerjó.
Vasárnap délután egynegyed 4 órakor: Ezerjó. 
Vasárnap délelőtt 11 órakor «■'"n/áeiós operett- 

matiné: Zsákbamacska.
Széf már:

Szombat délután 3 órakor: Kain. Délután 6 
órakor: Sztambul rózsája. Este: Román előadás.

Vasárnap délelőtt fél 12 órakor: Jó házból való 
úrilány. Délután 4 órakor: Hollandi menyecske. 
Üsté fel 9 érakor: Nólés kapitány.
Nagyeuyed: J dy Károly társulata)

tán: IVcekend. Este: C. X „
bőr clötl.

Vasárnap délelőtt: Mágnás Miska. Vasárnap 
e élntdn: Amikor a kislányból nagylány lesz. Este:
t. meny.

Hétfő: Rózsadomb, operetté. 
v ül: Jó házból vak> úrilány Éjjel: Kabaré. 
:crda: Régi orfeum. 
kitörtök: Embert öltem. 
ntek: Egy asszony, aki tutija mit akar.

Alig hittük el, amikor olvastuk a hirt. Hihetet­
len is ez minden sportember számára. Nem keve­
sebbről vau szó, mint arról, hogy a sportesemények 
utáni adót az eddigi ös-zeg kétszeresére emelik fel. 
Eddig a sportegyesilletek a különböző -portesemé­
nyek után öt százalékot fizettek,

a jövőben azonban tizet kell fizetniük, 
legalább is erre kívánja kötelezni a jövőben őket 
a törvényjavaslat, amelyet Madgeariu pénzügy­
miniszter most készített el és terjesztett a parla­
ment elé.

Azt eddig is tudtuk, hogy Romániában nem 
sokra becsülik a -portot, keveset gondolnak a tá­
mogatására, azonban csodáljuk, hogy az illetéke­
seknek nem akadtak tanácsadói, akik felvilágosí­
tották volna, hogy nem szabad megnyomorítani a 
sportot, amely végeredményben mégis csak 

fontos nemzeti propagandaeszköz.
Elég talán, ha egyetlen országnak, Olaszországnak 
a példájára mutatunk rá. A fasiszta rezsim ideje­
korán fedezte fel, hogy mennyi erőt rejt magában 
a sport. Az olasz állam tehát telje- erejével támo­
gatta a sportot és hogy munkája minő eredménnyel 
végződött, azt bizonyítja a mai virágzó olasz sport­
élet. Hatalmas stadionok, gyönyörű klubházak hir­
detik Itália kék ege alatt az olasz állam minden­

ható támogatásának gyümölcseit és ezek után való­
színűnek tartjuk, hogy az állam nem fizetett rá 
számításira. Ilyen támogatást a mai súlyos gaz- 
dasgi viszonyok között egy román sportember sem 
követelhet ,.z államtól, Annyit azonban mindenkép­
pen reméltünk volna, ha már n támogatás nem 
lehetséges, akkor legalább

legyenek tekintettel a sportegyesületek szo­
rongatott helyzetére és az adóterheket 

mérsékel jék.
Annakidején nagy örömmel szegezték le or­

szágszerte. hogy a mai kamarában nagyon sok ki­
váló sportember foglal helyet, akik mindenkor ko­
moly erősségei voltak a román sportéletnek. Kíván­
csian várjuk, hogy

a „sportképviselűk“ most mennyiben állják 
meg a helyüket,

milyen mértékben emelik fel tiltakozó szavakat a 
rendelet ellen. Abban ugyanis bízunk, hogy leg­
alább a sportképviselők tisztában vannak azzal, 
hogy ez a javaslat milyen csapást jelent a romá­
niai sportolás minden ágára.

Most, amikor az adóemelésről beszámoltunk, 
talán felesleges megírni azt is, hogy állami támo­
gatás nem jut a sport számára. A most készülő 
költségvetésben ilyen tétel nem szerepel.

Befejeződtek ci jégkohki-wilágbajnohság
a »e ti »3 , »í p .s rt- > okozepdonto mérkőzését

Prágából jelentik: A jégkorong ütő világ- nak gólt ütött. A nagyszámú közönség márká­
ba jnokság középdöntőit befejezték és már csak 
a döntő van hátra, amelybe a két tengeren 
túli cs-apat: USA (Massachussets Rangers) és 
Kanada (Toronto National) csapatai kerültök.

A csütörtöki eredményeik a következők: 
Kanada—Magyarország 3:i (1:0, 1:0. 1:1). Az
olasz Rousarelli biró vezetésével, 10.000 főnyi 
közönség előtt játszották le a mérkőzést. A 
magyar csapat Ilárayt és a megsérült Miklós 
II-őt is nélkülözni volt kénytelen és mégis 
nagyszerűen megállta helyét a világbajnok 
együttessel szemben. Magyarország az egyet­
len az európai országok közül, amely It an ad 1- gyarország—Svájc.

iwi ----- ---

A MAC eladta, túráját 
százezer leiért

— ír la a Cuvämiiil
A bukaresti Cuvanlul című napilap fel- 

tű né sik el tő sport-szenzációt közöl a NAC dia­
dalmas külföldi túrájáról és azt a valóságnak 
meg nem felelő hirt dobja bele a közvélemény­
be, hogy a NAC vezetősége a zöld-fehér együt­
tes túráját eladta egyik nagyváradi kereskedő­
nek i00 000 lei készpénzért.

A kereskedő ezekutá.n, akárcsak Tildén a 
(ennisz-csoportját, a Tilden-cirkuszt, úgy tú­
ráztál ja Franciaországban és Afrikában a NAC 
együttesét. Végül hozzáteszi a Cuvanlul, hogy 
értesüléseit eddig még nem tudta ellanő-izni.

Mi egészen biztosan tudjuk, hogy a Ctt- 
vantu! értesülései tévesek s ezt a hírlapi kacsát 
a NAC ellenségei terjesztik azért, hogy a ve­
retlen kisebbségi csapat sikereit lefokozzák. 
De bármint cselekedett az egyesület vezetés?-.re, 
az a játékosok érdemét és dicsőségét — ’Ivk 
derekas munkát végeztek — meg nem csor­
bíthatja.

SchMer ismét világion jn ok. Zürichből 
jelentik: A férfi műkorcsolyázis vi!4-bajnok­
ságai befejeződtek. Az eredmény: i. Kar1 
Schäfer (osztrák), 2. E. Baicr (német'. 3. Nikka­
nén (finn-, 4. Erdős (osztrák), 5. Hsertel (né­
met), G. Praznovskv csehszlovák), 7. Teller 
(svájci,, S. Henrion (francia). Ez volt Schäfer 
negyedik világbajnoksága

zés után lelkesen megéljenezi* cea kitűnő játékot 
produkáló magyar fiukat.

USA—Csehszlovákia 6:0. Az amerikai csa­
pat könnyen és fölényesen veri a máskülönben 
elsőrangú csehszlovák csapatot.

Svájc—Lengyelország 3:1 (2:0, 0:1, 1:0).
Ausztria—Németország 2:0 (0:0, 0:0. 2:0).

A középdöntők befejezése után pénteken és 
szombaton a vigaszdijat bonyolítják le az 
egyes országok csapatai a következő csoportosí­
tásban: Lettország—Olaszország, Belgium— 
Románia, Lengyelország—Németország, Ma*

EGY NAGYVÁRADI KOLPING-F1U HALÁLA, 
A nagyváradi Kolping Sportcgyletnck gyásza vau. 
Egyik kiváló ökölvívója Kulcsár Sándor február 
23-án, rövid szenvedés után az örök hazába költö­
zőit bajtársai kövéből. Szervezetét tífusz betegség 
támadta meg s egyheti szenvedés után eltávozott 
oda, ahol nincsen többé küzdés és szenvedés, ahol 
a becsületes küzdést és türelmes szenvedést a her- 
vadhatatlanság örök koszorújával jutalmazzák. — 
Temetése 24-én délután volt a Biharmogyei köz- 
kóiházból. I tolsú útjára ökölvívó bajtársai kisér­
ték cl. Az örök világosság fénveskedjék neki! Nyu­
godjék békében 1

Olvasóink figyelmét felhívjuk, hogy a

mumm
tsawsí népkönyvtár

eíső száma márdtis 1-én jeiemk meg
eddi a ismeretlen történelmi adatokkal. A 
könyv mindvégig lebilincselő, szórakoztató 
és hasznára lesz minden egyes olvasónak.

Ära csinos kiállításban mindössze 6 lei
, 1 ideieset mindenki leadhatja legkésőbb 

február 21-is a InpkihordónAl, vney az újság­
éi usitóknál, mert a kiadóhivatal csak az 
előre nicsrcndcit példányokat készítteti el. 
Mcgi endr dictő még direkt a kiadóhivatalnál- 
Uirlapvoda, Ttlcasd, Judetul fíihor



10 Erdélyi Lapok II. évf. 45. sz. — Szombat, 1933. február
28.

Ál D OOOCOOOOOOOOOOOOCiOOOOOOOOO

8 A nagy magyar anolonetika: 8

Vasárnap, február 20.
Bukarest. 10.15 Gyermekóra. 10.30 Vallásos fel­

olvasás. 10.45 Egyházi énekek. 11 Katonazene. 12 
Gramofon lemezek. 12.45 Hírek. 13 Gramofon 16 
Mezőgazdák órája. 17 Könnyiizene. IS.10 Vidám 
előadás. IS.25 Ma re u-zene kar. 19 Romániai arany- 
termelésről. 19.40 Gramofon. 20 Offenbach operett 
zenéje.

Budapest. 9 Hírek. 10 Katolikus istenti-ztl.t. 
11.15 Evangélikus istentisztelet. Majd: Opera zene 
kar. (Dolinán vi—Kentner). 14 Gramofon hang ver 
seny. 15 Gazdasági előadás (Székács Elemér). 15.45 
Népművelési előadás. (Mássánv Ernő dr). 16.30 Ci­
gányzenekar. (Lakatos.) 17.15 Strauss-liangverseny. 
(Székesfővárosi Zenekar, Bor—Ladányi). 19 Jég- 
iinnepély helyszíni közvetítése. 19.30 Operett a Stú­
dióból. (Dollárkirálynő). 20 Cigányzenekar. (Ma­
gyar!.) 23.45 Jazz-zene. (Mándits—Vajda.) Közben 
23.50: Otlik György előadása Apponyi Albertról.

Hétfő, február 27.
Bukarest. 12 Gramofon. 12.45 Hírek. 13 Gramo­

fon. 16 Könnyűzene. IS. 10 Előadás. 18.26 Rádióze­
nekar. 19 Előadás 19.40 Gramofon. 20 Román ka­
marazene. 20.30 Előadás. 20.45 Trió. 21.15 Kávéházi 
zene. 22 Hírek.

Budapest. 9.15 Állástalan zenészek. (Melles). 
12.05 Hangverseny. (Gergely—Kötsky—Polgár).
13.30 Testnevelési tanfolyam. (Kmettyko). 15.50 
Diák félóra. 16 Arányi Mária előadása. 15 Lohr Fe­
renc előadása. 17.30 Jazz-zene. (Megyeri—Horváth). 
18 Kárpáti Aurél előadása. 18.20 Cigányzenekar, 
(loll). 19.30 Bozzay Margit felolvasása. 20.10 Fil­
harmonikus hangverseny. (Molinari.) Majd: Gra- 
mofonhangverseny. (Szórakoztató- cs tánczene.)

Kedd, február 28.
Bukarest. Itt Gramofon. 12.45 llirek. 13 Gramo­

fon. 17 Könnyűzene. 18 Hírek. 18.10 Előadás. 18.25 
Motzoi zenekar. 19 Előadás. 19.40 Gramofon. 20 
Szimfonikus hangverseny. 21 Előadás. 21.15 Hang­
verseny folytatása. 22.45 Hírek.

Budapest. 9.15 Szalonzenekar. (Szervánszky). 
12.05 Házikvintett. 16 Hellai Nándor előadása. 17 
Operazenekar. (Friedl.) 18.15 Francia nyelvlecke. 
(Garzó dr). 18.40 Cigányzenekar. (Bura Sándor.)
19.30 Kékv Lajos dr előadása. 20 Felolvasás zené­
vel. (Isoz dr—Lavotta.) 21.15 Farsangi kabaré. (Bá- 
nóczi dr.)

Szerda, március 1.
Bukarest. 12 Gramofon. 12.45 Hírek. 13 Gramo­

fon. 17 Rádiózenckar. 18 Hírek. 18.10 Előadás. 18.25 
Zenekari hangverseny folytatása. 19 Előadás. 19.40 
Gramofon. 20 Gordonkaszóló. 20.30 Előadás. 20.43 
Zongoraverseny. 21.13 Hegedűverseny. 21.45 Hírek.

Budapest. 9.15 Rendőrzenekar. (Sz.őllőssy). 12.05 
Cigányzenekar. (Horváth Jani és cigányzenekara).
15.30 Diák félóra. 16 Németh Aníal dr felolvasása.
17 Iván Mihály dr előadása. 17.30 Énekhangver- 
seny. (Dullicn—Polgár.) IS Párbeszéd. (Kerber dr— 
Halász Gv.) 18.50 Gramofonhangvcrsenw. 19.30 
Szép Ernő felolvasása. 20 Szonáta-est. (Földes— 
Szentgyörgyi.) 21 Cigányzenekar. (Toll.) 2110 Kül­
ügyi negyedóra. 22.25 Operazenekar. (Friedl.)

Csütörtök, március 2.
Bukarest. 12 Gramofon. 12.45 Hírek. 13 Gramo­

fon. 17 Könnyűzene. 18 Hírek. 18.10 Előadás. 18.25 
Dinicu-zenekar. 19 Előadás. 19.40 Wagner: Tristan 
is Isolda gramofonon.

Budapest. 9.15 Szalonzenekar. (Boriba.) 12.05 
Uramofouhangversenv. 16 Ifjúsági előadás. (Ha- 
lácsy.) 17 Gazdasági előadás. (Horn János.) 17.30 
Zongorahangverseny. (Papp Miklós.) is.05 Cigány- 
zeucK.tr. (Gödöllői \ ulák. 19 Antrol nyelvlecke. 
(Thompson.) 19.30 Operaközvetitás ~ („Árva Józsi 
liárom csodája" és „Pierctte fátyola") Majd: Szóra­

koztató zene és ének. (Ostende jazz, Horváth Kal­
már.)

Péntek, március 3.
Bukarest. 12 Gramofon. 12.45 Hírek. 13 Gramo­

fon- 17 Rádiózenekar. 18 Hírek. 18.10 Előadás. 19 
Előadás. 19.40 Szimfonikus hangverseny. 22 Hirck.

Budapest. 9.15 Hangverseny. (Erdélyi—Arany- 
Kleiu—Polgár). 12.05 Házikvintett. 13.30 Testneve-
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B ANGII A: Nagy kérdések utján
fűzve 30, kötve — — _ _ ' -n , .

BANG 11 A: Istenhit és Istentagadás ? Cl
r űzve 80, kötve — —

BANGHA: ,/rzíí.s istenségének bi-~ C1 
zonyitékai. Fűzve 80, kötve — tan t • HANGIJA: A katolikus 7gyhiz is™ 1<a 
feni eredete. Fűzve 80, kötve - i2o lej

Erdélyi Lapok könyvosztálya, O

reprezentáns művei:

lesi előadás. (Jávor.) 16 Gagyi Jenő előadása. 17 ^ %
Cigányzenekar. (Kurina). 17.50 Gyorsírólecke. ** VQOQOOOQQQOQOQOGOQQOOOOO( 

18.10 Liszt-est a Tiszti Kaszinóból. 20(Szí a be v
Krúdy Gyula felolvasása. 20.30 Európa-hangver- 
seny. (Svájci népzene.) 20.15 Cigányzenekar. (Ká­
rolyi Gyula). Közben: Antonio Wilmar olasz elő­
adása.

Szombat, március 4.
Bukarest. 12 Gramofon. 12.43 Hírek. 13 Gramo­

fon. 17 Könnyűzene. 18 Hírek. 18.10 Előadás. 18.25 
Sibiceanu-zenckar. 19 Előadás. 19.40 Gramofon. 20 
Könnyű zene. Közben 20.30 Előadás és 20.45 Ének­
hangverseny. 21.45 Hírek.

Budapest. 9.15 Gramofonhangverseny. 12.05 
Szalonzenekar. (Mándits). 16 Gyermekóra. (Harsá­
ny!). 17 Szociális Missiótársulat előadása. (Farkas 
Edith.) 17.30 Srammelzcne énekkel. (Radosné.) 18.15 
Zágon István előadása. 18.45 Katonazene. (Fricsay 
19.30 Operaköz vetítés. (Farsangi lakodalom.) Majd: 
Cigányzenekar. (Horváth Rezső).

Krisztus Király ....
Tíz parancsolat I. rész 
Tíz parancsolat II. rész 
Hiszek Egy Istenben . . iei 
Hiszek Jézus Krisztusban 250 iei
Azof könyv együttes megrendelése esetén portó nincs!

25ü lei 
250 lei 
250 lei 
250 lei

Erdélyi Lapok hönyvoszíá.ya
Oradea—Nagyvárad, Strada Kegele Carol 5.

Lakás
Egy ház, gazdasági épü­
letekkel, nagy kerttel, 
gazdaságra is kiválóan a - 
Kaunas, eladó Grade.', 
Mr. Erőül Necunoscui 
Temető-u i 15,

Keresek 4 szobás lakást 
ehetóleg maganházban és 
Olasztban. Cím gyógyszer 
tár, Szent János-u

Háztelek utcai fronttal,
Szamszió-ulcan eladó. — 
Cím a ' tartóban

—w ■ mu in ■ ■uratm
Alkalmazás

Gráci öL.jerországt né­
met nevelőnő, aki magya­
rul is tökéletesen beszél, 
neve őnöi állást keres. — 
Ajánlatok : Kiss A;béri 
penzionar, Clui (Kolozs­
vár Ceiea Mojoor No 65. 
omre küldendők

Adás-vétel
Régi sii-u utó alatagott 

lettesen jónarban levő 
etaédo elköltözés nnait 
sürgősen, nagyon olcsón 
dado, cím a kiad- ban

Keresek megvételre mm- 
denléie szőnyeget, ezüstöt, 
dísztárgyát és zongorát: 
Slernbetc, Fönt 14

Egy iz-ós iókaroan ;évu 
gyorssajtó kedvező leitéle- 
ek mellett eladó. Cím 
Kalmar Nándor Arad Sir 
Em ncscu vDeá.x Ferenc 
No. 40

Eladó Kommendansrét 
legszeob helyén, szép uj 
ház, amely áll kél szoba, 

előszoba, fürdőszoba, 
konyha, speiz, pincéből 
olcsón eladó, loan Ratui 
No. i9
ELADÓ jutányos áron egy 
special-electromolor, 220 
V V2 lóerős, egyenáram- 
hoz^imakiadóbati

Különféle
Természetes usztu, tegi 
paiackéreit borok el­
adása, 30 litenől feljebb 
Oerza Sándor termelőnél, 
Strada Pasteur (Kórház 
utca 75 Furmint és Saszla, 
3 éves : zO lei, ugyani-yen 
fajok 4 évestol 15 évesig: 
24 leitől feljebb, édes aszú 
csemege-bor 20 lei

90 lei 
120 lei

Plus: Isten bennünk. Fűzve
Kötve ic

Kühár: Örökélet forrásai a hétszent 
sédben. — — — Fűzve 110 lei

Kötve 145 lei
Elekes: Krisztust—Kenyeret. 145 lei
Biró S. JE jelben győzni fogsz 15 lei
Müller Bajos S. Szeressetek egy­

mást —— —— —— —— ... 25 ]ei
öreg plébános levelei I., lt„ Hl.

rész  185 lei
Herwig: Farkasok között — 45 lei

Erdélyi Lapok könyvosztálya 
Oradea, Strada Kebele Carol No. 5

Cserépkályhákat, laka-
réklüzuelyeket legolcsób 
bari javítok és tisztitok a 
munkanélküliség miatt — 
Mózes kályhás, Magyar 
utca 36

28 eves, ónálló cipóié, 
öicszkész-tő, házasság 

cédából megismerkedne 
csekély hozománnyal ren 
delkező, jó hazias neve- 
iasü leánnyal. Cipőfelső­
rész ttizönő elönyoen, — 
esetleg adást kaphat. Le 
ve eket teljes aminél a 
kiadóhivatama »független“ 
jeligére kérek.

Oktatás.
Láp o s s y-zeneiskola
dvth.en-u. zu zoiigoi.', 
hegedű és zeneelmeleli 
tanszakkal.

FEHEE könyvtár

(REGENYEK.)
DE LA RRÉ'l 

BOURGET:

Fűzve
120 lei

I. Kísértő árny 
90, kötve — —

Szemközt a halállal 
Fűzve 60. kötve — — 90 lei

COLOM A: Lap púi uik. bűzve — — 90 lei
GARROLD: Diákodig. Fűzve 43, kötve 90 lei
L‘ ERMI LE: A óén leány. Fűzve 75,

kötve — — — — 110 lei
GUADELUPE: t Mexikói regényt

Fűzve 120, kötve - DO lei 
SZLRAb INI: Lola naplója. Fűzve 30,

kötve — — — — 60 lei

•Erdélyi Lapok» könyvosztálya.

I'öldi István, Pia tu 
karoly: Sultész Józse 
Sir. Lonovlcs l

CC n s, ... , ........... •»»uuiev canuor, l'etroscni. — Mamiai - sr ío- 11, v„ - ^________ —2;S1- - a lapunkkal kaocsolato. «„vlvm _____Xerzar
Kiadja az Érdéi;, Lapok ÜTDkiadó ni---------------------------------- --------- A Tagy a lol>bi 'árokban levő

uv. Készült a szem László avarod* Rt. WAriar^AraAa '"\

- . . .. -Via, otr. Alátét Udsarali 10 - (skszereda• Mbert WtvÁn c ■........... urasso: iuiiii.-z rvruuc
la Reg. Maria 24 — Kolozsvár: Dr Sülvok Istv-in K".’ <- , ’yergyószentmiklos: tercuczv Árpád. — Kczdivásárhety:M S,r. Gén. Mosom 21. - izaímár RenJSl K , t ' I -""*•***’ Elekes Paine. Főtér 60 szám - Sagy- 

Zsdvölgyi képviselő: Molnár Sándor Petroseni Vau z NOn>.' ere-kedet. Temesvár: Misszió ke rylárgviizlct, Pü-pöki-palota, 
^Minden, a lapunkkal kapcsolatos iitvben tes.fic naJjJluUl**??1 Dr- „,\cr»r Gyula. Budapest, IX., Er kel-utca 12 feleíou:

levő hí/urnán yosainkhoz főni ülni.____
T.wírarh í*>» a.~rU M
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